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A budapesti csatában részt vevõ kisebb német alakulatok története – nagy részben az el-
sõdleges források hiánya miatt – alig ismert. A fõvárosban bekerített vagy épp ott létre-
jött alakulatok közül az olyan kis egységek, mint például a 26. különleges rendeltetésû
járõrcsoport vagy a légierõ 85. gyalogzászlóaljának az ostrom alatti tevékenysége szinte
ismeretlen. Néhány ilyen kisebb alakulat története a budapesti csatában játszott szere-
püktõl függetlenül is rendkívül érdekes. Ilyen a német 318. területvédelmi zászlóaljé is,
melyet alapvetõen honi szolgálatra hoztak létre, de a háborús körülményeknek megfe-
lelõen eredeti rendeltetésén túl, a különösen fontos objektumok õrzésétõl a partizánva-
dászaton és az elsõ vonalbeli szolgálaton át, a felmentõ csapat és a záróosztag szerepéig
minden „poszton” kipróbáltak. Az alakulat útja Königs Wusterhausentõl a Zossen-
Wünsdorf-i fõparancsnokságon, a vinnicjai Führer-bunkeren és a Dnyipro menti har-
cokon át a iaºi-kisinyovi (Chiºinãu) katasztrófán keresztül vezetett a magyar fõvárosig.
KULCSSZAVAK: területvédelmi, tartalékos, második világháború, Budapest

The Road of a German Territorial Battalion
from Königs Wusterhausen to Budapest

The history of minor German units involved in the Battle of Budapest is poorly known,
largely due to the lack of primary sources. Of the small units encircled or formed in the
capital, the activities of small units such as the 78th Railway Engineer Battalion or the 85th

Air Force Infantry Battalion during the siege are also hardly known. The history of some of
these units, apart from their roles in the Battle of Budapest, is in itself extremely interesting.
One such story is that of the German 318th Territorial Battalion, which was created
essentially for home service, but was tried out in every ‘post’ from guarding particularly
important objects to partisan hunting and front-line service to relief troop and blocking
troop duty, in addition to its original combat role. The formations route led from Königs
Wusterhausen, through the headquarters in Zossen-Wünsdorf, the Führerbunker in Vinnica
and the fighting along the Dnieper, via the Iasi-Chisinau disaster, to the Hungarian capital.
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Elõszó

Német katonai körökben általánosan elterjedt volt az a vélemény, miszerint a terület-
védelmi (Landesschützen1) erõk csapnivaló harci morállal rendelkezõ, elavult, könnyû
fegyverekkel felszerelt egységek, melyek kizárólag idõs és beteg emberekbõl állnak.
A frontkatonák gúnyosan csak „Németország csodafegyvereinek” vagy a német és
osztrák területen népszerû lövészegyletek tagjai után „Schützenbrüderek”-nek ne-
vezték õket. Nyilvánvalóan volt némi igazságalapja ezeknek az állításoknak, de sok-
szor a dehonesztáló kijelentések épp azon vezérkari tisztektõl származtak, akik ere-
deti rendeltetésüket figyelmen kívül hagyva, megfelelõ kiképzés, fegyverzet és veze-
tés nélkül hajtották vágóhídra ezeket az embereket.

A frontszolgálathoz már idõs katonák honi kisegítõ szolgálatra történõ alkalma-
zása alapvetõen jó elgondolás volt. A hátországban ezek a csapatok kiválóan ellátták
szolgálatukat. A problémák akkor jelentkeztek, amikor nem ott és nem úgy alkal-
mazták õket, ahogyan kellett volna. A háború elhúzódása és egyre nagyobb kiterje-
dése miatt a hadvezetés olyan intézkedések meghozatalára kényszerült, melyek
folyományaként ezek a középkorú családapák esetenként több ezer kilométerre ke-
rültek az otthonuktól, családjuktól és egy brutális, frontvonalak nélküli háború,
a partizánok ellen vívott küzdelem részeseivé váltak, mely sokszor kegyetlenebb
volt, mint a reguláris alakulatok közötti összecsapások. A háború második felében az
élõerõ hiánya miatt a területvédelmi zászlóaljakat is bevetették az elsõ vonalakban.
Tisztjeik és altisztjeik, a nagy háború veteránjai, akik közül sokan birtokosai voltak
a különféle személyes bátorságért vagy az általuk vezetett alakulat irányításáért ado-
mányozott kitüntetéseknek, koruknál fogva és a negyvenes évek elejére idejétmúlt
harcászati ismereteikkel sok esetben képtelenek voltak megbirkózni a rájuk rótt új
feladatokkal, amit a külhoni háborús szolgálat jelentett.2 A német hadvezetés gyorsan
tanult a hibákból, és kellõen rugalmasan reagált a változó körülményekre és igényekre,
így a területvédelmi alakulatokat is többször átszervezték. A tábori haderõnek3 aláren-
delt területvédelmi alakulatoknak az átlagéletkorát próbálták csökkenteni, valamint
a fegyverzet és a létszám növelésével igyekeztek emelni az alakulatok támadó és vé-
delmi képességeit. Ennek, valamint azoknak a parancsnokoknak köszönhetõen, akik
valóban felelõsséget éreztek a rájuk bízott emberekért, néhány valóban ütõképes és
jól felszerelt alakulat is létrejött a háború alatt, melyeknek a kritikus helyzetekben
tanúsított rendkívüli bátorsága és helytállása összevethetõ a haderõ bármely ala-
kulatáéval. Ezekre a katonai erényekre azonban sötét árnyként vetülnek a területvé-
delmi katonák által elkövetett bûnök. A háború után számos esetben ítéltek el olyan
személyeket, akik koncentrációs tábori vagy hadifogoly tábori õrként, valamint
a megszállt országokban az ellenállók és civilek ellen követtek el súlyos háborús és
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1 Szó szerinti fordítása: honi lövész.
2 Elõfordult, hogy egy alakulatnak egyéven belül két parancsnokát is le kellett váltani alkalmatlanság

miatt. Az 532. mögöttes parancsnokság jelentését közli: Stopper 2012, 38.
3 A szárazföldi haderõ (Heer) két fõ részbõl állt. A tábori haderõbõl (Feldheer) amely az aktív, azzonal

bevethetõ alakulatokból állt, illetve a póthaderõbõl (Ersatzheer), amely zömmel a személyiállomány
utánpótlásért felelõs kiképzõ, úgynevezett pót (Ersatz) és tartalék (Reserve), valamint számos, a hátor-
szágban szolgálatot teljesítõ alakulatot tömörített magába.



emberiesség elleni bûncselekményeket.4 Bár a területvédelmi zászlóaljakat eredetileg
honi szolgálatra hozták létre, végül minden hadszíntéren jelen voltak Norvégiától
Líbiáig, Franciaországtól a Szovjetunióig.

Bevezetõ

A területvédelmi zászlóaljak felállítása és szervezeti felépítése

Az 1939. augusztus 26-án elrendelt 2–4. felállítási hullámban 303 területvédelmi
zászlóaljat (Landesschützen-Bataillon) állítottak fel.5 Ezek az alakulatok a póthaderõ
(Ersatzheer) alárendeltségébe tartoztak, és minden katonai körzetben (Wehrkreis) sor
került felállításukra kisebb-nagyobb számban, az adott körzet népsûrûségének függ-
vényében. Tisztjeik és altisztjeik zömmel elsõ világháborút megjárt, 1894 és 1900 kö-
zött született tartalékos Landwehr katonák voltak. A legénységi állomány tagjai
II. osztályú tartalékosok voltak az úgynevezett fehér évjáratokból.6 Ez alatt azokat az
1901 és 1913 között született férfiakat kell érteni, akik az elsõ világháború idején még
túl fiatalok, a hadkötelezettség7 1935-ös visszaállítása idején pedig már túl idõsek vol-
tak az aktív katonai szolgálathoz, ezért csak rövidített, két-három hónapos alapki-
képzésben részesítették õket.8 Az 1939. évi elsõ mozgósítási hullám az 1900 és 1904
között születettek behívását jelentette.

Mivel ezeket a zászlóaljakat eredetileg a birodalom határain belüli szolgálatra,
elsõsorban biztonsági feladatokra szánták, csupán egy parancsnoki törzsbõl és négy
századból álltak. A személyi állomány utánpótlásáról az alakulatok saját kiképzõ szá-
zadai vagy kiképzõ osztályai gondoskodtak.9 A zászlóaljak hadrendi számában
a katonai körzet és a zászlóalj számát római számmal, míg a századokat arab számok-
kal jelölték. Kivételt képeztek a V., VI., VII., XIII., XVIII. katonai körzetek, ahol a szá-
zadok hadrendi számát ugyanúgy, mint a zászlóaljakét, folytatólagosan adták ki.10

28 HADTUDOMÁNY, XXXIV. ÉVFOLYAM, 2024/4.

HADTÖRTÉNELEM

4 A területvédelmi alakulatokkal kapcsolatban számos ilyen esetet ismertet például Sebastian Stopper:
Das Brjansker Gebiet unter der Besatzungsherrschaft der Wehrmacht 1941 bis 1943. és Geoffrey P. Megargee:
The United States Holocaust Memorial Museum: Encyclopedia of Camps and Ghettos, 1933–1945 címû mun-
kája. A jelen tanulmányban szereplõ 318. területvédelmi zászlóalj estében, a kutatás során vizsgált do-
kumentumokban és adatbázisokban az alakulat neve konkrét háborús bûncselekményekkel összefüg-
gésben nem merült fel. Azonban az olyan fontos íratok hiányában, mint a zászlóalj vélhetõleg
Budapesten megsemmisült hadinaplói, vagy a 675. tábori parancsnokság iratai, melynek alárendeltsé-
gében hajtott végre az alakulat partizánvadász bevetéseket, az alakulat tagjainak ilyen cselekmények-
ben való részvétele nem zárható ki teljesen.

5 Tessin 1988, Band 1, 303.
6 Weißer Jahrgang; német nyelvterületen használatos kifejezés azokra a születési korosztályokra, ame-

lyek nem teljesítettek sorkatonai szolgálatot.
7 A Reichswehr (1919. március 6–1935. március 16.) idején a katonai szolgálat önkéntes volt. A Wehrmacht

1935-ös megalakításakor visszaállítottak a hadkötelezettséget, ami a 18–45 év közötti férfiakra vonat-
kozott.

8 Niehorster 2006, 3.
9 Ez 1940 tavaszáig volt így, míg létre nem hozták a területvédelemi pótzászlóaljakat. De sok alakulat

még ezután is rendelkezett saját kiképzõ századdal vagy osztállyal.
10 Tessin 1988, Band 1, 302.



Példaként tekintsük meg a XIII. (Nürnberg11) katonai körzet három zászlóaljának
hadrendjét:

– 1–4. Kompanie12 Landesschützen-Bataillon I/XIII
– 5–8. Kompanie Landesschützen-Bataillon II/XIII
– 9–12. Kompanie Landesschützen-Bataillon III/XIII

1940. április 1-tõl átalakították és egységesítették az alakulatok számozását. A zászló-
aljak eddigi római hadrendi számait törölték, és arab hadrendi számokat kaptak,
valamint a fent említett öt katonai körzetben megszüntették a századok folytatólagos
számozását. A határokon belül szolgáló zászlóaljak nem rendelkeztek semmilyen
nehézfegyverzettel és híradófelszereléssel sem, továbbá hadrendjükbõl hiányzott
mindenfajta ellátó és kiszolgáló alakulat. Ezekre nem is volt szükségük, hiszen a pót-
haderõ a honi helyõrségekben mindent biztosított a zászlóaljak részére. Saját zászló-
aljorvosuk vagy szanitéceik sem voltak, mivel az alakulatnál szolgáló egészségügyi
katonák adminisztratív szempontból a póthaderõ egészségügyi kiképzõ osztályának
voltak alárendelve. Az egy területre települt zászlóaljakat a különleges rendeltetésû
területvédelmi ezredtörzsek, (Landesschützen-Regiments-Stab z.b.V13) azokat pedig
a különleges rendeltetésû hadosztálytörzsek (Divisionsstab z.b.V) fogták össze.14 Ezek
a szervezeti egységek azonban mindössze adminisztratív feladatokat láttak el, az ala-
kulatok valójában a helyõrségek irányítása alatt álltak, és azok alárendeltségébe
tartoztak.

A szárazföldi haderõ mellett a másik két nagy haderõnem, a haditengerészet és
a légierõ is rendelkezett területvédelmi alakulatokkal, melyek az elõbbi esetében szá-
zad, az utóbbi esetében század és szakasz szinten szervezõdtek. Ezeken kívül 1943
októberétõl az SS fennhatósága alá tartozó rendõrség is létrehozott a hátország min-
den katonai körzetében területvédelmi zászlóaljakat és századokat, melyek a hátor-
szágban és a megszállt területeken általában objektumvédelmi feladatokat láttak el.

A területvédelmi zászlóaljak feladatai és típusai

A tábori haderõ és a póthaderõ alakulatai már elnevezésük alapján megkülönböztet-
hetõk és kategorizálhatók voltak. Elnevezésük minden esetben tükrözte fegyverne-
müket, csapatnemüket és speciális képzettségüket. Ez alól nyilvánvalóan kivételt
képez az olyan különleges mûveletek végrehajtására létrehozott alakulat, mint ami-
lyen például a Sonderverband Brandenburg15 volt, mely a hadrendben építõ-oktató
alakulatként szerepelt. Számos területvédelmi zászlóaljat is felállítottak különleges
rendeltetéssel vagy felszereléssel, de ez az alakulatok elnevezésében csak nagyon rit-
kán vagy egyáltalán nem jelenik meg.

A területvédelmi zászlóaljak fõ feladata a hátországban a hadifogolytáborok
õrzése volt. A németek, készülve egy esetlegesen várható háborúra, már 1937
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11 Zárójelben a katonai körzet központja.
12 Század.
13 z.b.V: zur besonderen Verwendung: különleges rendeltetésû.
14 Niehorster 2010, 56–57.
15 A német hírszerzés különleges mûveletek végrehajtására létrehozott alakulata.



novemberétõl dolgoztak egy hadifogoly ügyekkel foglakozó részleg felállításán
a haderõ fõparancsnokságán (Oberkommando des Wehrmacht) belül. Kidolgozták és
részletesen meghatározták a feladatokat, tisztázták a hatásköröket és a beosztotti
viszonyokat. Ezért 1939 augusztusában hat területvédelmi zászlóalj már kifejezetten
hadifogolytábori õrzászlóaljként került felállításra. A nyugati hadjárat után még több
területvédelmi zászlóaljat irányítottak át erre a területre, így 1940 végére a póthaderõ
alárendeltségébe tartozó területvédelmi zászlóaljak kétharmada már ennek a fel-
adatnak volt alárendelve. Már az eredetileg felállított hat zászlóalj, és a késõbbiekben
erre a feladatra szánt egységek esetében is különös figyelmet fordítottak arra, hogy
ezeknek az alakulatoknak a legénysége kizárólag az úgynevezett helyõrségi szol-
gálatra alkalmas, (Garnisons-Verwendungsfähigen) idõsebb katonákból álljon. Ezek
a zászlóaljak az õrizendõ objektum méretének és a foglyok számának függvényében
4-6 századból álltak, zászlóaljanként több kutyás szakasszal. A késõbbiekben a hátor-
szágban szolgáló zászlóaljak tevékenységi körét kibõvítették, és az objektumõrzési,
valamint szállítmány kisérõi feladatok mellett bevonták õket a légvédelem rendsze-
rébe is. Fõként a hadiipar számára létfontosságú gyárak és üzemek légvédelmi gép-
puskákkal történõ biztosítása mellett, úgynevezett ejtõernyõs riadó vagy más néven
ejtõernyõs vadász különítményeket (Fallschirmalarm / Fallschirmjägd-Kommnado) hoz-
tak létre a területvédelmi alakulatokon belül. Ezek a rendõrség és a csendõrség erõi-
vel együttmûködve vettek részt a lelõtt repülõgépek személyzetének, valamint a hát-
országban ledobott titkos ügynökök és szabotõrök felkutatásában és elfogásában.16

A honi területvédelmi alakulatok típusai az alábbiak voltak:
– különleges rendeltetésû õrzászlóalj17

– hadifogolytábori õrzászlóalj
– szállítmánykísérõ század
– hegyivadász zászlóalj18

– kiképzõ zászlóalj.19

Közvetlenül a háború megindítását követõen, a külföldi háborús övezetben történõ
bevetésre teljesen felkészületlen területvédelmi zászlóaljakat megszálló20 csapatok-
ként is alkalmazták. Franz Halder (1884–1972) tábornok, a szárazföldi haderõ vezér-
kari fõnöke ezért 1939. szeptember 18-án rendelkezést adott ki a területvédelmi ala-
kulatok felkészítésével kapcsolatban. A hat pontból álló rendelkezés bevezetõjében
a tábornok így fogalmazott: „A területvédelmi alakulatokat nagy számban vetik be,
hogy helyreállítsák és fenntartsák a rendet és a biztonságot a megszállt lengyel
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16 Luftschutzmaßnahmen. – Vorbereitungen gegen feindliche Fallschirmjäger und Luftlandetruppen
Bewachungs- und Sicherungsmaßnahmen sowie Zusammenarbeit zwischen Heer und Luftwaffe:
Geheimsachen. BArch. RH 53-7/236a és BArch. RH 53-7/236b.

17 Ezek az alakulatok közvetlenül a szárazföldi haderõ fõparancsnokságának alárendeltségébe tartoztak.
Ebben az esetben a „különleges rendeltetésû” (z.b.V) kifejezés nem szerepelt a zászlóaljak hivatalos
elnevezésében, de a fennmaradt dokumentumok alapján mégis használták rájuk. Einheiten der
Sicherungstruppe und Landesschützen mit römischen Nummern. Band 1: BArch. RH 15/2997: 313.

18 Hivatalosan az alakulatok nevében nem szerepelt a hegyi vagy hegyivadász kifejezés.
19 1940 tavaszától.
20 1941. február 1-tõl módosított állománytáblával. A megszálló alakulatként alkalmazott területvédelmi

zászlóaljakat jobban felszerelték. Híradó-felszerelést kaptak, valamint a nyugati egy, a keleti megszálló
alakulatok három ellátó oszloppal bõvültek. Niehorster 2010, 58.
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területeken. Az erre a fontos feladatra felkészítõ kiképzést, amelyet eredetileg nem
a területvédelmi alakulatoknak szántak, azonnal meg kell kezdeni és folyamatosan
végre kell hajtani. Erre a célra minden rendelkezésre álló idõt fel kell használni.”21

Az alakulatok a különbözõ területi és városparancsnokságok, valamint a hadse-
regek mögöttes területinek fõparancsnokságainak alárendeltségébe tartoztak, ahol
objektum védelmi és rendõri feladatokat láttak el, valamint biztosították az utánpót-
lást szállító útvonalakat, és kísérték a kiemelt jelentõségû szállítmányokat. Ezen belül
is különleges figyelmet fordítottak a vasútvonalak védelmére.

1940 tavaszán a birodalmi vasúti igazgatóságok (Reichsbahndirektion) állományá-
nak õrszemélyzetébõl vasútvédelmi századokat (Bahnschutz-Wach-Kompanie) hoztak
létre. A nyugati hadjárat befejezése után ezeket a századokat vasút-területvédelmi
zászlóaljakba vonták össze, majd a megszállt nyugati területekre vezényelték a Bel-
gium–Észak-Franciaország katonai parancsnokság (Militärbefehlshaber Belgien-Nord-
frankreich) alárendeltségébe. A zászlóaljak az õrizendõ vasúti objektumok számának
és a vasútvonal hosszának függvényében 3-8 századból álltak. Speciális vasútvé-
delmi (Bahnschutz) rendeltetésüket egy nagy írott B betû jelölte az alakulatok had-
rendi száma után (például: Landesschützen-Bataillon 733 B). Feladataik közé tartozott
a vasútállomások, vasúti hidak és vasúti alagutak õrzése, a vasútvonalak biztosítása
járõrözéssel, valamint az ellenséges légitámadások által okozott károk felderítése.
Feladataikat általában 6-14 fõs szakaszokban látták el.22

A tábori haderõ alárendeltségébe tartozó alakulatok típusai:
– különleges rendeltetésû zászlóalj23

– tartalék területvédelmi zászlóalj
– hadifogolytábori õrzászlóalj
– területvédelmi õrzászlóalj
– vasútvédelmi õrzászlóalj
– kerékpáros õrzászlóalj24

– önkéntes zászlóalj.25

1940 nyarára az addig felállított 542 területvédelmi zászlóaljból 181 a tábori haderõ alá-
rendeltségébe tartozott, és Nyugat-Európában, valamint Lengyelországban állomáso-
zott.26 A háború elõrehaladtával elkerülhetetlenné vált tényleges harci bevetésük is,
elõször csak az ellenállókkal és a partizánokkal szemben, majd nagyjából 1943 végétõl
számos ilyen alakulatot vezényeltek közvetlenül a hadseregparancsnokságok aláren-
deltségébe, ahol gyalogzászlóaljként alkalmazva az elsõ vonalakban vetették be õket.27
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21 BArch. RH 2/4066: 3–7.
22 Niehorster 2010, 58–63.
23 Landesschützen-Bataillon z.b.V. Ezeket a zászlóaljakat kifejezetten az elfoglalt nyugat-európai terüle-

tek megszállására hozták létre. Tessin 1988, Band 1, 302–303.
24 Számos kerékpárral felszerelt alakulat volt, de csak a 330. hadrendiszámú zászlóalj nevében szerepelt

a kerékpáros kifejezés.
25 Legénységét a németekkel együttmûködni hajlandó hadifogolyokból toborozták. A zászlóalj tisztjei

és altisztjei németek voltak. Az „önkéntes” kifejezés a német haderõben a külföldi állampolgárokból
álló alakulatok gyakran használt elnevezése volt.

26 Niehorster 2010, 63.
27 Niehorster 2010, 54–63. és Tessin 1988, Band 1 – Band 13.



A területvédelmi zászlóaljak felszerelése és fegyverzete

Papírforma szerint a területvédelmi katonák egyenruhája és felszerelése teljesen
megegyezett a gyalogsági alakulatokban szolgáló társaikéval, de a haderõ gyors bõ-
vítését nehezen követõ ipar miatt az újabb és modernebb felszerelések elosztásában
nyilvánvalóan a tábori haderõ alakulatai élveztek prioritást. A háború elõrehaladtá-
val ez a helyzet csak még tovább romlott, és már nemcsak az osztrák vagy cseh had-
seregek egyenruhái, vagy a Reichswehr megmaradt készletébõl származó 1916 M és
1918 M sisakok, bõr lábszárvédõk és tártáskák, hanem a tábori haderõ alakulataitól
visszavételezett, elhasználódott, majd megjavított és felújított úgynevezett „újra
kiadott” felszerelés is ezekhez a csapatokhoz került.

Egyetlen megkülönböztetõ jelzésük az 1940. április 1-tõl bevezetett, váll-lapon
hordott, fémbõl készült vagy hímzett, nyomatott, vagy írott nagy L betû volt, vagy
önmagában, vagy alatta a zászlóalj hadrendi számával. Elméletileg az írott nagy
L betû az oktató (Lehr) alakulatok megkülönböztetõ jelzése volt, de sok Landes-
schützen zászlóalj is viselte ezt a változatot is. A vasútvédelmi területvédelmi zászló-
aljak katonái egy hímzett, nyomtatott nagy B betût és alatta a zászlóalj hadrendi-
számával ellátott váll-lap jelzést viseltek. Minden területvédelmi alakulat fegyver-
nemi színe ugyanúgy, mint a gyalogságé, a fehér volt.

Fegyverzetük általában elsõ világháborús G98 ismétlõpuskákból, K98AZ karabé-
lyokból, valamint a Csehország megszállásakor nagy számban zsákmányolt VZ 24
ismétlõpuskákból állt. Ezen kívül minden század rendelkezett három, szintén cseh
zsákmányból származó VZ zb. 2628 vagy német MG 30 és MG 13 Dreyse könnyû gép-
puskával is. A szárazföldi haderõ fõparancsnokságának29 1941. március 3-án kelt ren-
delete szerint a hónap végére a tábori haderõ minden alakulatát fel kellett szerelni
a korszerû MG 34 géppuskákkal, ezért a csapatoknak minden más típust le kellett
adniuk. A rendelkezés szerint a másodvonalbelinek számító területvédelmi zászlóal-
jak alap géppuskája nem az MG 34, hanem a VZ zb. 26 lesz, ezért nekik is meg kellett
válniuk minden más géppuskájuktól. Valójában nemhogy március végéig, de késõbb
sem tudtak felszerelni minden alakulatot a legmodernebb MG 34 vagy késõbb az MG 42
géppuskákkal. A gyártás egyszerûen nem tudott lépést tartani az igényekkel. Ezért
az 1943-tól felállított új gyaloghadosztályok nem kombattáns alegységeit a pót-
haderõ készletébõl, az elavult MG 08 vagy MG 08/15 típusokkal szerelték fel.30

Természetesen a VZ zb. 26 típusból sem állt rendelkezésre elegendõ, így a háború
elõrehaladtával a területvédelmi zászlóaljak fegyverarzenálja és felszerelése is folya-
matosan bõvült a megszállt országok haderõinek hadianyagaival.

A fent leírtaktól csak néhány, osztrák területen felállított hegyi területvédelmi
alakulat egyenruhája és felszerelése mutatott eltérést. Ezeket az alakulatokat a hegyi
pótzászlóaljak speciális hegyi kiképzésben részesült idõsebb tagjaiból állították fel,
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28 A német haderõben rendszeresített zsákmányolt fegyverek minden esetben kaptak egy új német el-
nevezést, a VZ 24 esetében ez a G 24(t), azaz Gewehr 24 (tschechisch), a VZ zb. 26 esetében MG 26(t)
azaz Maschinengewehr 26 (tschechisch) volt.

29 Oberkommando des Heeres, röviden OKH.
30 Waffen-Revue, Nr. 44, 6993.
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és a szárazföldi haderõ hegyi alakulataival megegyezõ egyenruhát és hegyi felszere-
lést kaptak. Ellenben fegyverzetük csak elavult típusokból állt. A zászlóaljak katonái
jogosultak voltak mind a zubbony jobb ujján, mind a sapka bal oldalán a havasi gyo-
pár jelvény viselésére.31

A háború elõrehaladtával a megszállt területek lakosságának lázadásától tartva,
jellemzõen a Cseh-Morva Protektorátus területén, a megszálló erõként alkalmazott
területvédelmi zászlóaljak hadrendjében megjelentek az akár 9-12 könnyû géppus-
kával felszerelt, valamint nehéz géppuskával, könnyû és közepes aknavetõvel felsze-
relt nehézfegyverszázadok. Jelen voltak gyalogsági ágyúval felszerelt ütegek, utász
és kerékpáros utászszakaszok is, de volt olyan alakulat, melynek alárendeltségébe
egy zsákmányolt francia könnyû harckocsikból álló harckocsizó század tartozott.32

Néhány alakulat még lovas és zenész szakasszal is rendelkezett.

A 318. területvédelmi zászlóalj története

Az alakulat felállítása és szolgálata a hátországban

A négy századból álló XVIII/III. területvédelemi zászlóaljat 1939. augusztus 26-án
állították fel a brandenburgi Königs Wusterhausenben a 323. gyalog pótzászlóalj ál-
lományából. Megalakulásakor formálisan a 2/III különleges rendeltetésû területvé-
delmi ezred33 (III. katonai körzet, Potsdam) alárendeltségébe tartozott, de valójában
a szárazföldi haderõ fõparancsnokságának alárendelt különleges rendeltetésû zász-
lóalj volt.34 Az alakulat parancsnokának Johannes Emil Hans Schlenkrich (1895–1944)
alezredest nevezték ki. A személyi állomány pótlásáról és az újoncok kiképzésérõl
1939. augusztus 26-tól 1940. február 28-ig a 323. gyalog pótzászlóalj (Potsdam),
majd március 1-tõl a néhány nappal azelõtt felállított 3. területvédelmi pótzászlóalj
(Starusberg) gondoskodott.35

A zászlóalj feladata a Berlintõl 20 kilométerre délre fekvõ, a német haderõ36

és a szárazföldi haderõ fõparancsnokságának otthont adó Zossen-Wünsdorf-i,
Maybach I (majd 1940-tõl a Maybach II is) és Zeppelin bunkerkomplexum õrzése
volt. 1939. szeptember 11-én egy 5. századot is létrehoztak a XV/III. területvédelmi
zászlóalj 1. századának átvezénylésével, de ez az átvezénylés csupán szeptember
25-ig tartott, ezután az 5. századot törölték az alakulat hadrendjébõl.37 1939. szeptember
12-én (eredeti hadrendiszámuk meghagyásával) a XV/III. területvédelmi zászlóalj
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31 Az innsbrucki II/XVIII. késõbbi nevén 902. területvédelmi zászlóalj, valamint két ismeretlen hadrendi
számú területvédelmi alakulat katonáiról készült fotók alapján. (A fényképek a szerzõ magángyûjte-
ménye.)

32 Kriegsgliederung des Ersatzheeres, Stand: Dez. 1943. NARA T78 R411 H1-115.2 F6378995, F6379099.
33 Valójában csak ezredtörzs.
34 Einheiten der Sicherungstruppe und Landesschützen mit römischen Nummern. Band 1: BArch.

RH 15/2997: 303–311.
35 1943. április 15-tõl 3. területvédelmi pót- és kiképzõ zászlólaj néven, majd november 15-tõl ezred.
36 Oberkommando der Wehrmacht, röviden OKW.
37 Einheiten der Sicherungstruppe und Landesschützen mit römischen Nummern. Band 1: BArch.

RH 15/2997: 313.



1. és 2. századát a zászlóalj alárendeltségébe utalták.38 1939. november 7-tõl a zászló-
aljat formálisan a 403. különleges rendeltetésû hadosztály39 alárendeltségébe helyez-
ték át, de továbbra is a szárazföldi haderõ fõparancsnokságának az alakulata maradt.
1940. szeptember 19-én a XV/III. területvédelemi zászlóalj 1. és 2. századát elvezé-
nyelték a zászlóalj alárendeltségébõl.40 1940. április 8-án az alakulatot átnevezték 318.
területvédelmi zászlóaljjá. 1940. április 29-én a zászlóalj a szárazföldi haderõ fõpa-
rancsnokságának fõhadiszállása közvetlen alárendeltségébe helyezték át, így az ala-
kulat a póthaderõ állományából a tábori haderõ állományába került át.41

A külhoni szolgálat – Lengyelország

Kétévnyi hátországi szolgálat után 1941. augusztus 1-én az alakulatot a megszállt
lengyel területeket irányító Fõkormányzóság42 (Generalgouvernement) területére,
Przemyslbe helyezték át a 365. tábori fõparancsnokság alárendeltségébe, de az áttele-
püléstõl függetlenül a szárazföldi haderõ fõparancsnokságának a rendelkezési állo-
mányában maradt.43 A zászlóalj feladata a tábori fõparancsnokság mellett a pályaud-
var, valamint számos laktanya, raktár és telephely õrzése volt.44

A területvédelmi alakulatok katonái a háború elõtt csak néhány hónapos kikép-
zésben részesültek, és az 1939. augusztusi mozgósítást követõen is csupán néhány
napos felfrissítõ kiképzést kaptak. Ezért a Fõkormányzóság területén a jobb hadra-
foghatóság érdekében a 365. tábori parancsnokság saját alakulatainál,45 valamint az
alárendelt 612. gyalog pótezrednél a zászlóalj katonái szakaszonként vagy századon-
ként minden hónapban, egy-két hetes váltásokban, teljes körû kiképzésben és
továbbképzésben részesültek. Ennek részeként fegyverismereti, harcászati, közel-
harc, gázvédelmi, híradó, utász, rendvédelmi, valamint lovas és fogathajtó, illetve
gépjármûvezetési és szerelési foglalkozásokon, tanfolyamokon és gyakorlatokon
vettek részt, továbbá számos éleslövészetre is sor került. Az arra érdemes legénységi
állományú katonák részére altiszti tanfolyamokat indítottak, emellett a tisztek szá-
mára zászlóalj szintû gyakorlatokat szerveztek, ahol felfrissíthették és bõvíthették
gyalogsági harcászati és taktikai ismereteiket. Ezen kívül nagy hangsúlyt fektettek
a katonák mentális egészségének megõrzésére és a szabadidõ hasznos eltöltésére is,
ezért havi rendszerességgel számos – az idõsebb területvédelmis katonákra való
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38 Einheiten der Sicherungstruppe und Landesschützen mit römischen Nummern. Band 1: BArch RH
15/2997: 277.

39 Division z.b.V 403, valójában csak irányító törzs.
40 Einheiten der Sicherungstruppe und Landesschützen mit römischen Nummern.

Band 1: BArch RH 15/2997: 277.
41 Einheiten der Sicherungstruppe und Landesschützen mit überwiegend arabischen Nummern

Band 11: BArch. RH 15/2964: 265–273.
42 Hans Frank Fõkormányzó 1940. július 31-én kelt rendeltével az addig használatos, Megszállt Lengyel

Területek Kormányzósága vagy magyar nevén Lengyel Fõkormányzóság (Generalgouvernement für die
besetzten polnischen Gebiete) elnevezést megváltoztatta.

43 Einheiten der Sicherungstruppe und Landesschützen mit überwiegend arabischen Nummern.
Band 11: BArch. RH 15/2964: 265–273.

44 Militairbefehlshaber im Generalgouvernement, Ia 1941: T-501 R-214 F000517-F000518.
45 1. és 2/365 fogatoltoszlop, 530. gépjármûpark század, 365. híradó parancsnokság.
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tekintettel – korosztályonkénti sportversenyt, valamint az ideológiai nevelés szem-
pontjából is fontos filmvetítéseket, illetve színházi elõadásokat és koncerteket is tar-
tottak a katonák számára.46

A 365. tábori fõparancsnokság 1941. szeptember 17-én kelt, augusztus 16–szep-
tember 15. közötti idõszakra vonatkozó havi összefoglaló jelentése szerint a zászlóalj
létszáma 469 fõ volt: 11 tiszt, 65 altiszt, 393 legénységi állományú katona. Jármû állo-
mánya: 3 személy- és 2 teherautó. Állatállománya: 27 ló. Augusztus hónapban
a hiányzó (még be nem érkezett) fogatolt és gépjármûvek miatt a zászlóalj csak
õrszolgálatot tudott teljesíteni.47

Október elején a 202. pótdandár Fehéroroszországba történõ áthelyezése miatt
a 318. területvédelmi zászlóaljra hárult a fontos kõolajkitermelõ vidék védelme, ezért
az alakulat alegységei a következõ áttelepüléseket hajtották végre:48

– a törzs Przemyslbõl Drohobyczba
– az 1. század Gródekbõl Stryjbe
– a 2. század Przemyslbõl Samborba
– a 3. század Przemyslbõl Drohobyczba.

A térségben a századok laktanyák, raktárak, hidak és repülõterek õrzését látták el,
valamint folyamatos járõrtevékenységgel biztosították a településeket.49

A Fõkormányzóság katonai parancsnoka, Curt Ludwig Freiherr von Gienanth
(1876–1961) lovassági tábornok négynapos területbejárása alatt 1941. november 20-án
meglátogatta a drohobyczai helyõrséget is, és itt találkozott Schlenkrich alezredessel
a 318. területvédelmi zászlóalj parancsnokával, aki jelentést tett neki az alakulat tevé-
kenységérõl és a körzet védelmérõl.50

A 365. tábori fõparancsnokság 1942. január 19-én kelt, december 16–január 15.
közötti idõszakra vonatkozó havi összefoglaló jelentése szerint a zászlóalj létszáma
458 fõ volt: 11 tiszt, 1 katonai hivatalnok, 59 altiszt, 387 legénységi állományú katona.
Jármû állománya: 4 személy- és 4 teherautó. Állatállománya: 28 ló.51

A zászlóalj január 21-én megkapta a menetparancsot az ukrajnai Vinnicjába tör-
ténõ áttelepülésre. Helyét az 582. területvédelmi zászlóalj vette át.

Ukrajna

1942. január 23-tól az alakulatot az ukrajnai Vinnicjába vezényelték, ahol a szárazföl-
di haderõ fõparancsnoksága telephelyeinek és épületeinek, valamint Adolf Hitler
Stryzhavka melletti „Wehrwolf” fedõnevû fõhadiszállásának az õrzése lett a feladata.
A „Wehrwolf” fedõnevû fõhadiszállást egy jóval nagyobb kiterjedésû „Eichenhain”
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46 A 365. tábori fõparancsnokság havi jelentései (1941. szeptember – 1942. január) alapján.
47 Militairbefehlshaber im Generalgouvernement, Ia 1941: T-501 R-214 F000527-F000529, F000531-F000432,

F000534-F000538.
48 Militairbefehlshaber im Generalgouvernement, Ia 1941: T-501 R-214 F001382-F001383.
49 Militairbefehlshaber im Generalgouvernement, Ia 1941: T-501 R-214 F001056-F001057.
50 Militairbefehlshaber im Generalgouvernement, Ia 1941: T-501 R-214 F001273-F001274.
51 Militairbefehlshaber im Generalgouvernement, Ia 1941: T-501 R-215 F000477-F000478, F000485, F000487,

F000489.



fedõnevû biztonsági zóna vette körül. A Führer távollétében a fõhadiszállás és a biz-
tonsági zóna õrzését a 318. területvédelmi zászlóalj és a különleges rendeltetésû biro-
dalmi biztonsági szolgálat titkos tábori rendõrségi csoportjának egy 50 fõs különít-
ménye látta el. Hitler ott-tartózkodásának az idejére a „Wehrwolf” területét és az
odavezetõ utak ellenõrzését a Führer utazásait és tartózkodási helyeit biztosító
SS-Begleitkommando és a Führer-Begleit-Bataillon vette át.52

A zászlóaljat 1943. május 5-én a Vinnicjában állomásozó 675. tábori parancsnok-
ságnak az alárendeltségébe utalták. Ez lehetõvé tette az alakulat bevetését a körzet-
ben egyre erõsödõ partizántevekénység visszaszorítására, de a zászlóalj elõdleges
feladata továbbra is a vinnicjai kiemelt objektumok õrzése maradt.53

A zászlóalj katonái ez év nyarán estek át a tûzkeresztségen. 1943. július 19-én
a zászlóalj 2. és 3. századát a Frontivkától északra elterülõ erdõben vetették be a par-
tizánok ellen. Az összecsapásban elesett 1 altiszt és 5 legénységi állományú katona,
valamint további 2 legénységi állományú katona eltûnt. A partizánvadász akciót
követõen Heinrich Müller fõhadnagynak és a 2. század két katonájának, Johann
Spode és Hans Schumacher tizedeseknek odaítélték a II. osztályú Vaskeresztet.54

Szeptember 27-én a 4. század csapott össze a partizánokkal Bilki térségében. A szá-
zad egy katonája esett el a harcokban.

A sztálingrádi csata és a szintén vereséggel végzõdõ Citadella hadmûvelet óta
a német haderõ folyamatosan hátrált keleten, így Nyugat-Ukrajna területe is egyre
közelebb került a frontvonalhoz. Ezért a szárazföldi haderõ fõparancsnoksága is átte-
lepülni kényszerült, helyét Vinnicjában 1943 októberétõl a Dél Hadseregcsoport
vezetési törzse foglalta el, így az ott szolgálatot teljesítõ különleges õralakulatok
jelenléte okafogyottá vált. A háború eddigi hatalmas emberveszteségei miatt a német
haderõ frontalakulatainál állandósult élõerõ hiány pótlására december 15-én a had-
seregcsoport a 6. hadsereg LXIV.55 hadteste 370. gyaloghadosztályának alárendeltsé-
gébe helyezte át a 318. területvédelmi zászlóaljat.56

A 370. gyaloghadosztályt 1942. február 17-én állították fel a franciaországi
Reimsben. A 19. felállítási hullám többi hadosztályához hasonlóan, ezt is megszálló
(biztonsági) alakulatnak szánták Franciaországban, hogy ott harcképes hadosztályo-
kat szabadítsanak fel a keleti fronton való bevetésre. Az alakulat mindössze négy hó-
napot töltött Észak-Franciaországban, mivel júniusban a keleti frontra vezényelték
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52 After the Battle No. 171, 38–55., Martin Bogaert and Andrew Shvachko: Führerhauptquartier ‘Wehrwolf’,
valamint Martin Bogaert hadtörténész 2024. január 15-én és 17-én kelt levele a szerzõhöz.

53 Einheiten der Sicherungstruppe und Landesschützen mit überwiegend arabischen Nummern
Band 11: BArch. RH 15/2964: 265–273.

54 Wehrmachtbefehlshaber Ukraine. BArch RH 7/2430: 112. Verleihungsliste Nr.17 (Bandenkämpfe),
valamint BArch RH 7/2430: 126. Verleihungsliste Nr.19 (Bandenkämpfe) A Vaskereszt II. osztálya
a leggyakrabban, elvileg bátor haditettért odaítélt kitüntetés volt a háború alatt, de az egyes odaítélé-
sek indoklásainak hiányában, a konkrét cselekmény körülményeinek tisztázása szempontjából a leg-
nehezebben kutatható is. A magasabb fokozatokkal szemben, az I. és II. osztály felterjesztési javaslatai
alig fellelhetõk. A kérdés problematikájáról lásd: Ungváry 2019, 13–27.

55 Az eredeti források (térképek és hadinaplók) a 44. hadtest jelölésére váltakozva használják a XXXXIV.
és a LXIV. jelölést, tanulmányunkban az utóbbit használjuk.

56 Einheiten der Sicherungstruppe und Landesschützen mit überwiegend arabischen Nummern.
Band 11: BArch. RH 15/2964: 265–273.
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a német nyári offenzíva támogatására. 1943 decemberében a hadosztály a Dnyipro
folyó északi partján elterülõ, a németek számára létfontosságú közlekedési csomó-
pontban, Herszonban állomásozott. A város fontosságát a rajta keresztül haladó
vasútvonal, mely egészen Perekopig, a Krím-félsziget kapujáig vezetett, valamint
a Dnyipro fölött átívelõ, két kilométer hosszú acél szerkezetû vasúti híd adta, mely
egy hasonló hosszúságú fahíddal folytatódott a Konka folyó fölött, közvetlen össze-
köttetést teremtve Herszon és Oleski között. Az acélszerkezetû vasúti híd a második
világháború legnagyobb és egyben legdrágább hídépítési munkálata volt, melyet
42 millió birodalmi márka ráfordítással az 1. vasúti utászezred katonái és a Todt Szer-
vezet munkásai építettek fel. 1943 végére a 6. hadsereg sávjában a folyó bal partján
már mindössze egy három kilométer mélységû, hét kilométer széles hídfõt tartottak,
melynek központja az Oleski vasútállomás volt. A hídfõt a németek mindenáron
meg akarták tartani egy esetleges késõbbi elõrenyomulás számára a Krím-félsziget
felé. A hídfõt a szovjetek számos próbálkozás, bekerítésre tett kísérlet és frontális tá-
madások után sem tudták felszámolni. A hidat végül maguk a németek az Oleski
hídfõ kiürítésének katasztrofálisan félresiklott mûvelete során, december 20-án éjszaka
robbantották fel.57

1944. január 2-án a 370. gyaloghadosztályt és alárendelt alakulatait a LXIV. had-
testtõl a Nyugat-Tauriai Parancsnokság58 alárendeltségébe helyezték át.59 A hadosz-
tálynak és az alárendelt 18 különbözõ alakulatnak60 kellett ellátni a partvédelmet
mintegy 43 kilométer hosszan a Veletenszjke–Herszon–Ponyativka vonalon. Továbbá
számos közúti és vasúti hidat, valamint közutat kellett biztosítania a mintegy
800 négyzetkilométeres Veletens’ke–Olenivka–Ponyativka háromszögben.61 A 318.
területvédelmi zászlóalj a hadosztály partvédelmi vonalának jobb szárnyát zárta
Herszontól délnyugatra Veletenszjke és Bilozerka között. A biztosítási feladatok mellett
a zászlóalj katonáinak elsõdleges feladata az állásrendszer bõvítése és megerõsítése
volt.62 A zászlóalj létszáma 426 fõ, harcértéke erõs, mozgékonysága 30 százalékos volt.63

Sigismund von Förster (1887–1959) gyalogsági tábornok a Nyugat-Tauriai Parancs-
nokság parancsnoka az alárendelt, zömmel másodvonalbeli csapatokat végiglátogatva
rendkívül elégedetlen volt azok felkészültségével. Ezért január 21-én elrendelte az ala-
kulatok minden egyes emberére vonatkozó, kötelezõ háromnapos felfrissítõ kiképzést.
Tekintve, hogy a 318. területvédelmi zászlóalj eddigi harci tapasztalata mindössze né-
hány partizánvadász bevetésre korlátozódott, ez a kiképzés nem is jöhetett volna jobb-
kor az alakulat tagjai számára. A kiképzés keretén belül ugyanis különösen nagy hang-
súlyt fektettek a lövészetre, a gyalogsági harcászatra, a páncélozott harcjármûvek
elleni küzdelemre és a különbözõ típusú fegyverek használatára.64
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57 Hinze 2009, 116–119.
58 A parancsnokság neve 1944. február 20-tól LXXII. különleges rendeltetésû hadtestre változott.
59 Kriegstagebuch des LXXII.z.b.V Armee-Korps. NARA T314 R1564 F000938.
60 Kriegstagebuch des LXXII.z.b.V Armee-Korps. NARA T314 R1562 F000607.
61 Kriegstagebuch des LXXII.z.b.V Armee-Korps. NARA T314 R1562 F000565.
62 Kriegstagebuch des LXIV. Armee-Korps: NARA T314 R1056 F000758.
63 Kriegstagebuch des LXIV. Armee-Korps: NARA T314 R1056 F000811.
64 Kriegstagebuch des LXXII.z.b.V Armee-Korps. NARA T314 R1562 F000550 – F000558.



Január 24-én a zászlóalj egy 6 altisztbõl és 44 legénységi állományú katonából
álló kiürítõ osztagot küldött Herszonba a város evakuálásának segítésére.65

Január 26-án a zászlóaljat leváltotta az Abwehr66 kaukázusi önkéntesekbõl felál-
lított különleges diverzáns alakulata, a II. Bergmann zászlóalj,67 és teherautókon
a Herszontól 60 kilométerre keletre fekvõ Beriszlav településre szállították, ahol
a folyó mentén több kilométer hosszan elfoglalta partvédelmi állásait.68 Ezzel a zász-
lóalj a LXIV. hadtest 304. gyaloghadosztályának alárendeltségébe lépett.

Január 27-én a Nyugat-Tauriai Parancsnokság a 370. gyaloghadosztály, valamint
a légierõ 5. tábori hadosztályának esetében végrehajtásában felfüggesztette az A Had-
seregcsoport csupán egy nappal korábban kiadott parancsát,69 mely szerint az alá-
rendelt területvédelmi alakulatoknál 25%-os létszámcsökkentést kell végrehajtani.
A parancs felfüggesztését ezen alakulatok várható elsõ vonalbeli bevetésével indo-
kolták.70 Így a 318-asok teljes létszámmal hajthatták végre az áttelepülést. A parancsnok-
ság felfüggesztette a hadseregcsoport azon rendelkezését is, miszerint a fronton beve-
tett területvédelmi és biztonsági alakulatokból el kell távolítani a 1914-ben vagy annál
késõbb született katonákat. Sõt, elrendelték az alakulatoktól már leszerelt és átvezé-
nyelt állomány azonnali visszahelyezését eredeti egységükhöz.71 A hadseregcsoport
mindkét rendelettel nyilvánvalóan az alárendelt elsõ vonalbeli gyalogsági alakulatok
feltöltését szerette volna segíteni. A hadtestparancsnokságon ellenben már elkerül-
hetetlennek látták ezeknek a biztonsági egységeknek a fõharcvonalbeli bevetését, és
nem kívánták sem a létszám csökkentésével, sem az alakulatok egységének a meg-
bontásával rombolni a harci morált.

Január 30-án az alakulat elszenvedte elsõ veszteségét a frontvonalban. Hajnali
három óra tájban az 1. század mylovei harcálláspontján õrségben álló Johann Peter
Flören tizedest egy szovjet mesterlövész fejbe lõtte. A tizedes azonnal életét vesz-
tette.72

Az ezen a napon meginduló Nikopol–Krivij Rih offenzíva keretében a Vörös
Hadsereg 3. és 4. Ukrán Frontja sikeres frontális támadást hajtott végre a 6. hadsereg
védelmének középsõ szektora ellen. Február 5-én elfoglalták a fontos vasúti csomó-
pontot, Apostolovet, és ezzel kettészakították a német védelmet. Február 8-án eleset
Nikopol, majd 22-én Krivij Rih is. A Vörös Hadsereg alakulatai 29-én érték el az Inhulets
folyót, amelynek nyugati partján több hídfõt is sikerült létesíteni. A német IV. és
XXXX. hadtestek ellentámadásai épp csak arra voltak elegendõek, hogy a 6. hadsereg
elkerülje a teljes összeomlást.73 A veszteségek így is borzalmasak voltak; elesett,
eltûnt, megsebesült vagy fogságba esett mintegy 30 000 német katona.
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65 Kriegstagebuch des LXXII.z.b.V Armee-Korps. NARA T314 R1562 F000537.
66 A Harmadik Birodalom hírszerzõ és kémelhárító szolgálata.
67 Kriegstagebuch des LXXII.z.b.V Armee-Korps. NARA T314 R1564 F000297.
68 Kriegstagebuch des LXXII.z.b.V Armee-Korps. NARA T314 R1562 F000536.
69 1944. januári 26-i 825/44 számú parancs.
70 Kriegstagebuch des LXXII.z.b.V Armee-Korps. NARA T314 R1562 F000522.
71 Kriegstagebuch des LXXII.z.b.V Armee-Korps. NARA T314 R1562 F000495.
72 A veszteségjelentés másolata a szerzõ birtokában.
73 Hinze 2009, 200–207.
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Március elején a 6. hadsereg csapatainak nagy része az Inhulets folyó nyugati
partjára hátrált, ez alól kivételt csak a jobbszárny déli részén a XVII. és a XLIV. had-
testek alakulatai jelentettek,74 melyek egy mintegy 40 kilométeres szakaszon sorakoz-
tak fel a Dudcsine (Dnyipro)–Nova Kamjanka–Novoarhangelszk–Sztariszilja (Inhulec)
vonalon. A német alakulatok teljesen kimerültek, a 304. gyaloghadosztály és alá-
rendelt alakulatai csupán védelemre korlátozottan alkalmas minõsítést kaptak.75

Karl-Adolf Hollidt (1891–1985) vezérezredes, a 6. hadsereg parancsnoka március 1-én
kelt összefoglaló jelentésében így foglalta össze a kialakult helyzetet: „Az elmúlt
hetek heves védelmi harcai a hadsereget kitartásának legkeményebb próbája elé állí-
totta. A szellemileg és fizikailag túlterhelt csapatoknak össze kellett szedniük minden
megmaradt erejüket. Csak drákói teljesítményigényekkel lehetett a kitûzött célokat
elérni. A súlyos személyi és anyagi veszteségek miatt a hadsereg hadosztályainak
többsége teljesen amortizálódott. A hadosztályok harcértéke és mobilitása a legutóbbi
harcok következtében még tovább csökkent.

A csapatok kimerültsége mellett a lovak és a megmaradt gépjármûvek állapota
is rendkívül leromlott a harcok alatti kemény igénybevétel és a katasztrofális útviszo-
nyok miatt.

A csapatok egészségi állapota, amely az idõjárás változása következtében erõsen
legyengült, még tovább romlott, mivel megszakítás nélkül, kedvezõtlen hadmûveleti
körülmények között kellett harcolniuk, menetelniük. Különösen figyelemre méltó
a számos fagyhalál, a gyakori bélbetegségek és az általános fizikai kimerültség.
A fennálló nagy tiszthiányt csak tovább fokozták a tisztikar súlyos veszteségei
a jelenlegi harcokban. A tapasztalt tisztek és altisztek létszámának és minõségének
csökkenése miatt ezekben a leharcolt hadosztályokban a csapatok belsõ szerkezete
már nem lesz képes megbirkózni a további súlyos tehertételekkel.”76

A 6. hadsereg alakulatainak március 6-án kelt állapotjelentése szerint a 318. terü-
letvédelmi zászlóalj továbbra is a LXIV. hadtest 304. gyaloghadosztályának alárendelt-
ségébe tartozott, és mivel az alakulat a Vörös Hadsereg fõ csapásirányán kívül helyez-
kedett el, ezért harcértéke még mindig közepesen erõs, mozgékonysága 30%-os volt.77

Közel két hét hadmûveleti szünetet követõen a Dnyipro–Kárpátok hadászati tá-
madó hadmûvelet második részeként, március 6-án hajnalban a szovjetek megindí-
tották a Bereznehuvate–Sznihurivka offenzívát. A 3. Ukrán Front erõi március 7-én
áttörtek Krivij Rihnél, innen tovább támadva délnyugat felé március 8-án elfoglalták
a 6. hadsereg sebtében kiürített fõhadiszállását, Novij Buhot. Majd dél felé továbbnyo-
mulva a Novij Buh–Mikolajiv vasútvonal mentén március 9-én elfoglalták Bastankát.
Március 10-én már alig 30 kilométerre voltak Mikolajivtól, ezzel három nap alatt
120 kilométert megtéve a szovjet csapatok kettévágták a hadseregcsoportot, és Miko-
lajivtól északra elvágták a német 6. hadsereg visszavonulási útját nyugat felé.78

A Dnyipro és Inhulec folyók között állomásozó LXIV. hadtest csapatai csak március
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74 Köztük a 304. gyaloghadosztály alárendeltségében a 318. területvédlemi zászlóaljal.
75 Kriegstagebuch des Armee Oberkommando 6. NARA T312 R1497 F000696.
76 Kriegstagebuch des Armee Oberkommando 6: NARA T312 R1497 F000700.
77 Kriegstagebuch des Armee Oberkommando 6. NARA T312 R1497 F000707.
78 Hinze 2009, 209.



8-ára virradó éjjel kapták meg a visszavonulási parancsot,79 így nekik esélyük sem
volt elszakadni az 5. csapásmérõ hadsereg alakulataitól. Véres vesszõfutás vette kez-
detét. A csapatok a folyamatos havazás és esõzések közepette a sártengerré vált uta-
kon és szántókon, mozgásképtelenné vált jármûveiket hátrahagyva vonszolták ma-
gukat nyugat felé, miközben az utóvédek folyamatosan harcban álltak az üldözõ
szovjet alakulatokkal. A két szomszédos hadtest, a XXIX és a LXIV. csatlakozásánál,
a 304. és 9. gyaloghadosztály között teljesen megszakadt a kapcsolat.80 Délrõl is egyre
növekvõ nyomás nehezedett a visszavonulókra, mert március 13-ára virradó éjszaka
egy körülbelül ezer fõs szovjet egységnek sikerült betörnie Herszonba, ahol utcá-
ról-utcára, házról-házra folytak a harcok.81 Az észak felõl támadó szovjet erõk igye-
keztek elvágni a LXIV. hadtest hadosztályai elõtt a visszavonulás útját, és bekeríteni
õket az Inhulec és Inhul folyók közötti területen. A 318. területvédelmi zászlóalj
a Sznihurivka–Herszon vasútvonaltól 6 kilométerre nyugatra, a Szvitla Dacsa–Veli-
kopillja vonalon vívott súlyos utóvédharcokat a 9. lövészhadtest csapataival, miközben
a 304. gyaloghadosztály katonái innen északnyugatra a Sznihurivka–Mikolajiv vasútvo-
nal mentén próbálták feltartóztatni az északról jövõ támadásokat. Egy hétig tartó fo-
lyamatos küzdelem után március 15-én a 304. gyaloghadosztály és vele együtt a 318.
területvédelmi zászlóalj is sikeresen elérte az erõddé nyilvánított Mikolajivot, és ezzel
az alakulatok a különleges rendeltetésû LXXII. hadtest alárendeltségébe kerületek át.

De pihenésre nem jutott idõ, ugyanis aznap az Inhul folyó partján fekvõ
Mihajlo-Larine településen a Vörös Hadsereg három hadosztállyal és egy lovas-
egységgel, valamint 25 páncélossal bekerítette a zömtõl lemaradt 335. gyaloghadosz-
tályt. Lerohanták a hadosztály vonatcsapatát is, és 181 sebesültet és magukat megadó
katonát lemészároltak.82 Még aznap éjszaka egy utászalakulatból, a Bartle harccso-
portból és a hadosztály katonáiból szervezõdött rohamcsapatnak sikerült kitörnie
a bekerítésbõl és zsákmányolnia egy, az ellenség állásait ábrázoló részletes térképet,
melyet eljuttattak a 335. gyaloghadosztály fõhadiszállására.83

Március 16-án az önerõbõl kitörni képtelen alakulat megsegítésére a LXIV. had-
test parancsára bevetették a 304. gyaloghadosztályt, alárendeltségében a 318. terület-
védelmi zászlóaljjal, valamint a 1031. megerõsített gépkocsizó gránátosezred erõit.
Az elsõ felmentési kísérlet kudarcot vallott, mert a támadásra vezényelt katonák, akik
napok óta folyamatosan harcolva vonultak vissza idáig, teljesen kimerültek. Másnap
17-én három tüzérosztály, egy nehéz páncélvadászszázad és néhány rohamlöveg
segítségével, valamint német zuhanóbombázó és román csatarepülõ alakulatok
támogatásával, utolsó erejét összeszedve, újra támadásba lendült a gyalogság, mely
az ellenség soraiban zavart keltve és súlyos veszteségeket okozva sikeresen támo-
gatta a 335. gyaloghadosztály kitörését a bekerítésbõl.84 A március 17-ei harcokban
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79 Hinze 2009, 216.
80 Hinze 2009, 218.
81 Kriegstagebuch des Armee Oberkommando 6: NARA T312 R1469 F000261.
82 Hinze 2009, 220.
83 Hinze 2009, 221.
84 Kriegstagebuch des Armee Oberkommando 6. NARA T312 R1469 F000263 – 000264 és Kriegstagebuch
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a 318/4. területvédelmi század számos katonája esett el. Hollidt vezérezredes a 6. had-
sereg fõparancsnoka, napiparancsban méltatta a 335. gyaloghadosztály hõsies kitar-
tását és a felmentõ csapatok emberfeletti teljesítményét.85

A 6. hadsereg alárendelt alakulatainak március 19-i állapotjelentése szerint,
a 318. területvédelmi zászlóalj harcértéke gyenge, mozgékonysága mindössze 10%
százalék volt.86

Március 20-án a zászlóalj 1. és 2. százada a 304. gyaloghadosztály roncsaiból és
számos kisebb alakulat részeibõl létrehozott Sieler87 csoport alárendeltségében volt.88

A 3. és 4. század alárendeltségérõl és állomáshelyérõl nincsenek információk. Elkép-
zelhetõ, hogy a veszteségek miatt a századokat ideiglenesen összevonták.

Március 23-án a 6. hadsereg alárendeltségébe tartozó és rendkívül súlyos veszte-
ségeket szenvedett hadosztályszintû alakulatokat, így a 304. gyaloghadosztályt, vala-
mint további 6 gyaloghadosztályt, 3 páncéloshadosztályt, 1 vadászhadosztályt és
a légierõ egy tábori hadosztályát harccsoporttá (Kampfgruppe) nyilvánították.89

Március 26-án elrendelték az erõsen leharcolt zászlóalj kivonását a frontvonal-
ból és egyben a 304. gyaloghadosztály harccsoport alárendeltségébõl is. Az alakulatot
az 593. mögöttes parancsnokság90 alárendeltségébe utalták, és az LXIV. hadtest
mögöttes területére, Odesszába irányították biztonsági feladatok végrehajtására.91

Az elõzõ mintegy két és fél hónap alatt a zászlóalj ismert veszteségei: elesett
1 altiszt és 13 legénységi állományú katona,92 továbbá eltûnt 4 altiszt és 38 legénységi
állományú katona. A sebesültek száma ismeretlen.

Moldova és Románia

1944. március 30-án az alakulatot a szintén a 6. hadsereg alárendeltségébe tartozó
XXIX. hadtest mögöttes területére, Moldovába helyezték át, és továbbra is az 593.
mögöttes parancsnokság alárendeltségében maradt.

A zászlóalj századainak állomáshelyei: a zászlóaljtörzs és a 318/1. Basarabeasca,
318/2. Cimiºlia, 318/3. Dezghingea (egy szakasza az I./303. városparancsnokság [Leova])
alárendeltségében, a Leovatól nyugatra lévõ Prut folyó egyik átkelõjének õrzését
látta el), 318/4. Chiriet-Lunga.93 Feladatuk a vasútvonalak és a hidak védelme volt.94

Április 20-án, a Führer születésnapján95 a zászlóalj 30 altisztje és legénységi állo-
mányú katonája vehette át eddigi katonai szolgálatainak elismeréséül a II. osztályú
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85 Kriegstagebuch des Armee Oberkommando 6. NARA T312 R1469 F000263 – 000264.
86 Kriegstagebuch des Armee Oberkommando 6. NARA T312 R1497 F000733.
87 Ernst Sieler (1893–1983) altábornagy. 1942. november 16-tól a 304. gyaloghadosztály parancsnoka.
88 Kriegstagebuch des LXXII.z.b.V Armee-Korps. NARA T314 R1562 F000785.
89 Kriegstagebuch des LXXII.z.b.V Armee-Korps. NARA T314 R1562 F000762.
90 Kommandant des rückwärtigen Armeegebietes, röviden Korück.
91 Kriegstagebuch des Armee Oberkommando 6: NARA T312 R1494 F000588.
92 Az elesettek valós száma minden bizonnyal ennél több volt.
93 Kriegstagebuch des Armee Oberkommando 6. NARA T312 R1469 F000199.
94 Kriegstagebuch des Armee Oberkommando 6. NARA T312 R1501 F000259.
95 A német haderõben és általában Németországban már a háború elõtt (nyilvánvaló propaganda célok

miatt) bevett szokássá vált, hogy az elismerések átadását Adolf Hitler születésnapjára idõzítették.



Háborús Érdemkereszt a kardokkal kitüntetést.96 Továbbá az ukrajnai harcok alatti
kiemelkedõ, bátor cselekedeteikért a zászlóalj 7 tisztje, köztük a zászlóalj orvos
dr. Bruno Freundlieb fõorvos, valamint 7 altiszt és 12 legénységi állományú katona
részére a II. osztályú Vaskeresztet adományozták.97

Nyár közepére az alakulat személyi állományát teljesen feltöltötték, a zászlóalj
létszáma augusztus 1-én 496 fõ volt; 11 tiszt, 70 altiszt és 415 legénységi állományú
katona.98

Augusztus 20-án a német hadvezetést teljesen váratlanul érte a 2. és 3. Ukrán
Front csapatainak a támadása, és a német–román védelem néhány nap alatt teljesen
összeomlott. Az addigi front mögöttes területek napok alatt a harcok középpontjává
váltak. A német alakulatok roncsai harccsoportokat alkotva kétségbeesetten próbál-
ták elérni a Prut-folyó átkelõit, hogy elkerüljék a bekerítést. A leghevesebb harcokra
Iaºi térségében került sor. A helyzetet tovább rontotta a románok augusztus 23-án bekö-
vetkezett átállása a szövetségesek oldalára. Másnap a román alakulatok beszüntették
a harcot a Vörös Hadsereg csapataival szemben és rátámadtak addigi szövetségesükre.
Az augusztus 20–29. között lezajlott iaºi-kisinyovi hadmûveletek során szétverték a né-
metek 5 hadtestparancsnokságát, 96 hadsereg- és hadtestközvetlen alakulatát, 17 gya-
loghadosztályát, valamint 13 biztonsági és területvédelmi alakulatát, köztük a 318. terü-
letvédelmi zászlóaljat is.99 A zászlóalj állományának mintegy fele elesett vagy fogságba
esett, továbbá eltûnt a zászlóalj 3 tisztje, köztük az alakulat parancsnoka Schlenkrich
alezredes,100 valamint 29 altiszt és 128 legénységi állományú katona.

Szeptember 10-én a területvédelmi alakulatok túlélõit az 593. mögöttes parancs-
nokság által felállított, két úgynevezett gyûjtõzászlóaljban101 egyesítették. A 318.
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96 Armeeoberkommando 6. BArch RH 7/1680: 2396–2397. Verleihungsliste Nr.44. A Háborús Érdemke-
reszt a kardokkal kitüntetés II. osztálya a leggyakrabban adományozott kitüntetés volt, a front mö-
göttes területein tevékenykedõ (õr, ellátó, egészségügyi, állat egészségügyi stb.) nem kombatáns ala-
kulatok katonái részére.

97 Der Befehlshaber Krim, Der Befehlshaber Westtaurien, General-Kommando LXXII. Armeekorps zur
besonderer Verwendung. BArch. RH 7/2323: 118. és 150. Verleihungsliste Nr. 254 és Nr. 287. A tábori
hadseregnek alárendelt, gyalogságként a fõharcvonalba bevetett, átlagosan 400–600 fõs terület-
védlemi zászlóaljakban a katonák mindössze jó, ha 5-10%-a érdemelte ki a Vaskereszt II. osztályát,
az I. osztályt alakulatonként átlagosan csupán egy-két katona. Sok alakulatban egy sem. Mivel az áp-
rilis 20-ai adományozások a rendkívül súlyos ukrajnai harcok után történtek, ezért vélhetõleg ezek-
ben az esetben az adományozás hátterében tényleges „teljesítmény”, valóban bátor és kiemelkedõ
haditettek húzódtak meg. A kitüntettek közûl a név szerint is megemlített zászlóalj orvos személye
a legérdekesebb. Az ilyen beosztásban szolgáló katonák általában a fõharcvonaltól távolabb, az alaku-
lat kötözõhelyén teljesítettek szolgálatot, ezért csak igen ritkán, kerültek olyan különleges helyzetbe
(például a kötözõhelyet elérõ, elsõ vonalakon áttört ellenséggel szembeni harcban), hogy megfelelje-
nek az adományozás kritériumainak.

98 1944. augusztusi állapotjelentés a Korück 593 csapatainak személyi állományáról, állomáshelyérõl és
feladatkörérõl. Másolata a szerzõ birtokában.

99 Kamen Nevenkin hadtörténész 2024. június 22-én kelt levele a szerzõhöz.
100 A 3. század egyik tisztje, Kurt Bösel hadnagy azt nyilatkozta a háború után a Vöröskereszt kutatószol-

gálatának, hogy parancsnoka Româneºti térségben esett el. Schlenkrich, Johannes Emil.
BArch. S 566/056.

101 Kriegstagebuch des Armee Oberkommando 6. NARA T312 R1505 F001005. Sammel-Bataillon Korück
593 vagy más néven Sammel-Bataillon Stengel. Egy ideig két ilyen alakulat volt az I. és II., de
a II. gyûjtõ zászlóaljat röviddel a felállítást követõen, ismeretlen helyen és idõben feloszlatták, vagy
megsemmisült. Ezek után az I. zászlóalj hadrendi számát elhagyták.
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területvédelmi zászlóalj túlélõi az I. gyûjtõzászlóalj 2. századát alkották Arthur
Schädel102 (1901–1944) hadnagy parancsnoksága alatt. A zászlóalj parancsnokának
Rudolf Stengel (1894–1945) alezredest nevezték ki. A század létszáma mindössze
1 tiszt, 13 altiszt, 52 legénységi állományú katona és 1 keleti önkéntes103 volt. A század
új állomáshelye Szamosújvárnémeti (Mintiu Gherlii) lett. Az 593. mögöttes parancs-
nokságot a tervezett „Herbststurm” (Õszi vihar) fedõnevû hadmûvelet104 támogatá-
sára a különleges rendeltetésû LXXII. hadtest alárendeltségébe helyezték át.105

Szeptember 21-én az 593. gyûjtõzászlóaljat a mögöttes területek biztonsági fel-
adatainak ellátásával bízták meg.106

Szeptember 23-án a zászlóaljnak le kellett váltania a hadtest biztonsági sávjának
déli szektorában a VII., XXX., XXXXIV. hadtest és a 79. gyaloghadosztály alakulatait.
A zászlóalj által ellenõrzött terület mintegy 60 kilométeres sávban húzódott a Só-
lyomkõvár (ªinteu)–Almásrákos (Racâº) vonalon, valamint ellenõrzésük alá tartozott
az ettõl délnyugatra, délre és délkeletre húzódó terepszakasz. A zászlóalj törzse
Zilahra (Zalãu) települt. Egyik legfontosabb feladatuknak szabták meg a Zilahtól
6 kilométerre délkeletre lévõ, a Meszes-hegységen átvezetõ Zilah (Zalãu)–Alsóeg-
regy (Românaºi) hágóút és a hozzávezetõ mellékutak ellenõrzésére szolgáló támasz-
pont bõvítését és a védelmi harcokra történõ felkészítését. Ennek a kulcsfontosságú
támaszpontnak a megszállására a hadtestparancs értelmében a zászlóalj legütõképe-
sebb századát kellett kijelölni. Romániának a szövetségesek oldalára történõ átállása
óta a magyarokat is gyanakvással figyelték a németek, ezért a zászlóaljnak állandó
kapcsolatot kellett tartania a térségbe települt magyar alakulatokkal, és jelenteniük
kellett azok szervezeti felépítésérõl, fegyverzetérõl és feladataikról.107

Szeptember 30-án a szovjet–román csapatok Tordánál fenyegetõ áttörése miatt
a zászlóaljat riadóztatták és délebbre vonták a Sebes-Körös vonalára. Az alakulatot
a 127. hadsereg közvetlen gépkocsizó utászdandár törzsének vezetésével felállított és an-
nak parancsnokáról108 elnevezett Sperrverband109-Ludwig110 alárendeltségébe helyezték.
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102 Schädel a zászlóalj újrafelállításakor a 4. század egyik szakaszparancsnoka lett. 1944–1945 telén tûnt
el a budapesti harcokban.

103 Keleti önkéntes (Ostfreiwillige) olyan lengyel, szovjet vagy baltikumi ország állampolgára (hadifogoly
vagy civil), aki önkéntesen, fizetésért csatlakozott a német haderõhöz.

104 A hadmûvelet fedõnevét nem sokkal késõbb „Zigeunerbaron” (Cigánybáró) hadmûveletre keresztel-
ték át. A hadmûvelet végrehajtása az október 6-án megindított szovjet támadás miatt értelmét
vesztette.

105 Kriegstagebuch des LXXII.z.b.V Armee-Korps. NARA T314 R1566 F000326.
106 Kriegstagebuch des LXXII.z.b.V Armee-Korps. NARA T314 R1565 F001184.
107 Kriegstagebuch des LXXII.z.b.V Armee-Korps. NARA T314 R1565 F001173-001174.
108 Arno Hugo Max Ludwig (1907–1981) alezredes, Max Heinrich Ludwig (1871–1961) tüzérségi tábor-

nok fia.
109 A Sperrverband (utóvéd, zárókötelék) egy ideiglenesen felállított egység, melynek feladata az ellen-

séges csapatok elõretörésének feltartoztatása volt, hogy idõt nyerjenek saját alakulataik számára
a biztonságos visszavonuláshoz és új védõállások felvételéhez.

110 A Ludwig záróosztagra a magyar szakirodalom általában tévesen, mint utászalakulatra hivatkozik,
annak ellenére, hogy a korabeli dokumentumokban ez az elnevezés sohasem fordul elõ. Az alakulat
bõ kéthetes fennállásának idejébõl három részletes állománytábla is rendelkezésre áll, és ezekbõl egy-
értelmûen kiderül, hogy a 16 napos idõszak elsõ kétharmadában az alakulaton belül az utászkatonák
aránya a 10%-ot sem érte el, és a fennmaradó egyharmadban sem haladta meg a 30–35%-ot.



Az 593. gyûjtõzászlóalj törzse Csucsára (Ciucea) települt a Sebes-Körös északi partjá-
ra a fontos átkelõkhöz: 1. század Rév (Vadu Criºului), 2. század Kissebes (Poieni),
3. század Barátka (Bratca).111 Feladatuk a terület biztosítása az Élesd (Aleºd)–Gyalu
(Gilãu) vonalon és az ellenséges felderítõ csapatok elõnyomulásának megakadályo-
zása a Nagyvárad (Oradea)–Kolozsvár (Cluj-Napoca) összekötõ fõúton és a vasútvo-
nal mentén.

Az alakulatokhoz tartozó terepszakaszok október 2-tõl, az 593. gyûjtõzászlóalj
(a 3. század nélkül) alárendeltségében a 6. hadsereg fõparancsnokság törzsének ria-
dószázadával: Élesd (Aleºd) nyugat–Körösbarlang (Pestera) nyugat–526-os magas-
sági pont (Körösbarlang 3 km délnyugat)–Kalota (Cãlãþea) dél–útelágazás 642-es
magassági pont 2km dél (3km Kalota (Cãlãþea)–683-as magassági pont (Vársonkolyos
[ªuncuiuº]) 1km nyugat)–Vársonkolyos (ªuncuiuº) déli széle (Rév (Vadu Criºului)
5 km dél).112 Az 593/3. század, valamint az 549. hadseregközvetlen híradóezred riadó-
százada, a 127. hadseregközvetlen utászdandár törzsének közvetlen alárendeltségé-
ben; 1078-as magassági pont (Csucsa [Ciucea]) 7km délnyugat)– 94-es magassági
pont–949-es magassági pont–Sebesvár (Bologa) déli széle–1165-ös magassági pont
(Csucsa [Ciucea]) 14km délnyugat)–Lunka (Lunca) déli kijárata.113

A Ludwig záróosztag alakulatainak személyi, fegyverzeti és jármû állománytáb-
lája 1944. október 3-án:114

� A 127. hadsereg közvetlen gépkocsizó utászdandár törzse115

Személyi állománya: 4 tiszt, 13 altiszt, 36 legénységi állományú katona,
2 katonai hivatalnok
Fegyverzet: 31 karabély, 11 pisztoly, 10 géppisztoly
Jármû állománya: 10 személyautó, 19 teherautó, 4 motorkerékpár, 13 paraszt-
szekér, 1 kerékpár

� A 6. hadsereg törzsének riadószázada
Személyi állománya: 3 tiszt, 13 altiszt, 72 legénységi állományú katona.
Fegyverzet: 70 karabély, 15 pisztoly, 7 géppisztoly, 4 könnyû géppuska
Jármû állománya: 1 személyautó, 5 teherautó, 1 motorkerékpár

� Az 549. hadseregközvetlen híradóezred riadószázada
Személyi állománya: 2 tiszt, 15 altiszt, 81 legénységi állományú katona.
Fegyverzet: 84 karabély, 8 pisztoly, 6 géppisztoly, 7 könnyû géppuska

� Az 593. gyûjtõzászlóalj
Személyi állománya: 9 tiszt, 81 altiszt, 343 legénységi állományú katona,
2 katonai hivatalnok
Fegyverzet: 272 karabély, 65 pisztoly, 11géppisztoly, 4 könnyû géppuska
Jármû állománya: 1 személyautó, 3 teherautó, 13 parasztszekér, 1 kerékpár

44 HADTUDOMÁNY, XXXIV. ÉVFOLYAM, 2024/4.

HADTÖRTÉNELEM

11 Kriegstagebuch des LXXII.z.b.V Armee-Korps. NARA T314 R1565 F001023.
112 Unterlagen der Ia-Abteilung des Armee Oberkommando 6. CAMO F500 O12472 D323 0077 – 0078.
113 Unterlagen der Ia-Abteilung des Armee Oberkommando 6. CAMO F500 O12472 D323 0078.
114 Unterlagen der Ia-Abteilung des Armee Oberkommando 6. CAMO F500 O12472 D324 0029.
115 Két zászlóalja a Seeler harccsoport alárendeltségében.
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� A 77/3 (önjáró) könnyû légvédelmi üteg
Személyi állománya: 2 tiszt, 17 altiszt, 81 legénységi állományú katona
Fegyverzet: 81 karabély, 19 pisztoly, 6 önjáró 2 cm-es légvédelmi gépágyú,
1 önjáró négycsövû 2 cm-es légvédelmi gépágyú
Jármû állománya: 3 személyautó, 6 teherautó, 11 vontató

Személyi állomány összesen: 20 tiszt, 139 altiszt, 613 legénységi állományú katona,
4 katonai hivatalnok.

Fegyverzet összesen: 538 karabély, 118 pisztoly, 44 géppisztoly, 15 könnyû gép-
puska. 7 önjáró légvédelmi gépágyú.

Jármû állománya összesen: 10 személyautó, 19 teherautó, 4 motorkerékpár,
11 vontató, 13 parasztszekér, 1 kerékpár.

Október 4-e és 5-e eseménytelenül telt a záróosztag sávjában. Október 6-án csak
egy kisebb felderítõ vállalkozást észleltek Kiskopács (Copãcel) térségében, de össze-
csapásra nem került sor.116

Október 9-én a záróosztag alakulatai megszállták Borostelket (Borºa) és
Telkesdet (Tilecuº).117

Október 10-én a zászlóalj új állomáshelye Telkesd (Tilecuº).

Október 12-én hajnalban az alakulat mezõtelegdi (Tileagd) állásait nehézfegyve-
rekkel és három harckocsival támogatott ezred erejû gyalogsági támadás érte, mely
kivetette állásaiból a védõket. A Sebes-Körös túlpartjára hátráló védõk Pusztaúj-
laknál lezárták az utat a 77/3. (önjáró) könnyû légvédelemi üteg, valamint a záró-
kötelék gyalogos és utász erõivel. A németek egy T–34 harckocsit páncélököllel kilõt-
tek.118 Pusztaújlakot a szovjet csapatok még aznap elfoglalták, de az északra vezetõ
hágó továbbra is német kézen maradt.119 Az elmúlt két nap során a záróosztag 6 kato-
nája tûnt el a harcokban.120

Október 13-án a 6. hadsereg fõparancsnoksága elrendelte, hogy Érmihályfalván
(Valea Lui Mihai) az 593. gyûjtõzászlóalj különbözõ helyekrõl beérkezõ katonái szá-
mára egy fogadópontot, és a zászlóalj állományából egy új területvédelmi és egy új
biztonsági zászlóaljat kell felállítani. Az új alakulatok felállítása körüli teendõkkel az
593. gyûjtõzászlóalj parancsnokát, Stengel alezredest bízták meg.121 Ezt a rendelke-
zést azonban nem lehetett végrehajtani, mert a zászlóalj folyamatosan harcban állt.
Továbbá utasították a Ludwig záróosztagot, hogy az alárendeltségébe tartozó, min-
den rendfokozatú utászkatonát vissza kell helyezni eredeti egységébe.122 Ez azt je-
lentette, hogy a 127. hadseregközvetlen gépkocsizó utászdandár törzsének további
saját katonákat kellett átengednie a mellette harcoló Seeler harccsoport részére,
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116 Unterlagen der Ia-Abteilung des Armee Oberkommando 6. CAMO F500 O12472 D324 0103.
117 Unterlagen der Ia-Abteilung des Armee Oberkommando 6. CAMO F500 O12472 D324 0158.
118 Unterlagen der Ia-Abteilung des Armee Oberkommando 6. CAMO F5OO O12472 D323 00217.
119 Kriegstagebuch des LXXII.z.b.V Armee-Korps: T314 R1567 F001260.
120 Unterlagen der Ia-Abteilung des Armee Oberkommando 6. CAMO F500 O12472 D324 0192.
121 Unterlagen der Ia-Abteilung des Armee Oberkommando 6. CAMO F500 O12472 D322 0041és 0209.
122 Unterlagen der Ia-Abteilung des Armee Oberkommando 6. CAMO F500 O12472 D324 0302.



melynek alárendeltségében volt már október eleje óta a dandár két saját utászzászló-
alja. Az aznapi harcokban a Ludwig záróosztag 3 tisztje megsebesült.123 A LXXII.
hadtest által 13-án kiadott parancs értelmében a záróosztag feladata volt a Nagyvá-
rad (Oradea)–Kolozsvár (Cluj-Napoca) közötti fõút lezárása Élesdtõl (Aleºd) keletre,
valamint lezárni a hágók bejáratát Élesdnél (Aleºd), és Alsólugosnál (Lugasu de Jos),
továbbá az Élesd (Aleºd)–Szilágysomlyó (ªimleu Silvaniei) útvonal lezárása.124

Október 14-én a Ludwig záróosztag alárendelt alakulatai:125

� 127. hadseregközvetlen gépkocsizó utászdandár törzse
� 593. gyûjtõzászlóalj, létszáma 522 fõ
� 24/8. (önjáró) légvédelmi üteg, létszáma 120 fõ
� 24/8. (önjáró) légvédelmi üteg, fegyverzete 4 db 8,8 cm-es légvédelmi löveg.

A záróosztag mozgékonysága: fogatolt részek 50%, motorizált részek 70%. Harcértéke:
védelemre korlátozottan alkalmas. A fent említett német alakulatok mellett a záróosztag
alárendeltségébe tartozott még a magyar 61. határvadász kerékpáros század is.

Október 15-én az alakulat „egész nap ádázul küzdött”. Köröspestesi (Peºtiº) állá-
sait tüzérséggel és harckocsikkal támogatott zászlóalj erejû gyalogsági támadás érte.
Az alakulat katonái egy harckocsit kilõttek, egyet pedig mozgásképtelenné tettek,
valamint több páncéltörõ ágyút megsemmisítettek. A Ludwig záróosztag ennek elle-
nére meghátrálni kényszerült, új állásait a 657-es és 706-os magaslaton (Feketehegy)
vette fel.126 A hadtest rendelkezése értelmében az alakulatot a hágóút mentén úgy
kellett hátravonni, hogy az ellenség elõretörését tovább késleltessék, de magát
a harccsoportot ne érjék további veszteségek, s ne vágják el a fõerõktõl.127 Késõ dél-
után a szovjet csapatok nyugatról megkerülték a két magaslatot, így a záróosztag
a feketeerdõi (Pãdurea Neagrã) üveggyár két oldalán kiépített állásokba volt kényte-
len visszavonulni. A harcokban az 593. gyûjtõzászlóalj parancsnoka, Stengel alezre-
des és a segédtiszt, dr. Stork hadnagy is megsebesült.128

Október 16-án az alakulatot a szomszédos Seeler harccsoporttal együtt a napok
óta folyamatosan támadó ellenség új védelmi állásokba vetette vissza, melyek a Szent-
lázár (Sânlazãr)–Micske (Miºca)–Cséhtelek (Ciutelec)–Sebesújfalu (Bistra) vonalon
húzódtak.129

A Ludwig záróosztag alárendelt alakulatai, azok létszáma és fegyverzete októ-
ber 16-án:130

� 127. hadseregközvetlen gépkocsizó utászdandár törzse
Személyi állománya: 4 tiszt, 13 altiszt, 29 legénységi állományú katona,
2 katonai hivatalnok
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123 Kriegstagebuch des Heeresgruppe A. NARA T311 R159 F7209995.
124 Kriegstagebuch des LXXII.z.b.V Armee-Korps: T314 R1566 F000090.
125 Unterlagen der Ia-Abteilung des Armee Oberkommando 6. CAMO F500 O12472 D322 0062.
126 Unterlagen der Ia-Abteilung des Armee Oberkommando 6. CAMO F500 O12472 D323 0268.
127 Unterlagen der Ia-Abteilung des Armee Oberkommando 6. CAMO F500 O12472 D322 0098.
128 Kriegstagebuch des LXXII.z.b.V Armee-Korps: T314 R1567 F001250 – F001251.
129 Unterlagen der Ia-Abteilung des Armee Oberkommando 6. CAMO F500 O12472 D322 0132.
130 Kriegstagebuch des LXXII.z.b.V Armee-Korps: T314 R1566 F000758.
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� 506. építõ utászzászlóalj
Személyi állománya: 3 tiszt, 8 altiszt, 48 legénységi állományú katona

� 127. utászszázad131

Személyi állománya: 1 tiszt, 7 altiszt, 53 legénységi állományú katona
� 593. gyûjtõzászlóalj

Személyi állománya: 11 tiszt, 96 altiszt, 364 legénységi állományú katona,
1 katonai hivatalnok

Fegyverzete: 4db könnyû géppuska
� 24/8. (önjáró) légvédelmi üteg 1. szakasza, fegyverzete 3 db 2 cm-es légvédelmi

gépágyú.
Október 17-én a LXXII. hadtest a Ludwig záróosztagot feloszlatta. Az 593. gyûjtõ-
zászlóaljnak Tasnádra kellett vonulnia.132

Magyarország

Október 18-án a 6. hadsereg fõparancsnoksága elrendelte a zászlóalj harcokból törté-
nõ kivonását és az 593. mögöttes parancsnokság Mezõkövesdre települt fõhadiszál-
lására történõ átszállítását, hogy az alkulatot átszervezzék, és állományát felfrissítõ
kiképzésben részesítsék.133 Az alakulat veszteségei az október 1. és 17. közötti idõ-
szakban a következõk voltak: megsebesült, meghalt vagy eltûnt 3 tiszt, 28 altiszt,
186 legénységi állományú katona. Az eltûntek között volt három katona a 2. század
(volt 318. területvédelmi zászlóalj) állományából.

Október 20-án Mezõkövesden a zászlóalj állománya mindössze 6 tiszt, 1 egész-
ségügyi tiszt, 2 katonai hivatalnok, 53 altiszt és 157 legénységi állományú katona volt.
Ezen kívül sikerült még összegyûjteni más alakulatoktól elszakadt katonákat, köztük
2 tisztet, 67 altisztet és 231 legénységi állományú katonát. A hadtest kérésére az újjá-
szervezés és kiképzés után az alkulatot mint riadóegységet azonnal ismét harcba kel-
lett vetni.134

Október 25-én az 593. gyûjtõzászlóalj mintegy 600 fõs állományából újra felállí-
tották a 318. területvédelmi zászlóaljat 400 fõvel, valamint a 465. biztonsági zászlóal-
jat 200 fõvel. Az új zászlóaljak így magukba foglalták a román hadszíntéren szétvert
552.135 és 742.136 területvédelmi, valamint az 522. biztonsági zászlóaljak maradványait
is.137 A két alakulat továbbra is az 593. mögöttes parancsnokság alakulataihoz tarto-
zott, de azonnali hatállyal a LXXII. hadtest alá rendelték, melyet megbíztak a két
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131 Minden bizonnyal elírás történhetett, mert ilyen alakulat nem volt a szárazföldi haderõben. Valószí-
nûleg a 127. hadseregközvetlen gépkocsizó utászdandár egyik századról lehet szó, csak feltehetõleg
lemaradt a század hadrendi száma.

132 Kriegstagebuch des LXXII.z.b.V Armee-Korps. NARA T314 R1566 F000673.
133 Unterlagen der Ia-Abteilung des Armee Oberkommando 6. CAMO F500 O12472 D322 0206.
134 Unterlagen der Ia-Abteilung des Armee Oberkommando 6. CAMO F500 O12472 D322 0208.
135 Einheiten der Sicherungstruppe und Landesschützen mit überwiegend arabischen Nummern.

Band 29: BArch. RH 15/2974: 33., 37–41.
136 Einheiten der Sicherungstruppe und Landesschützen mit überwiegend arabischen Nummern.

Band 29: BArch. RH 15/2982: 338.
137 II/100985 g.v. 7.12.44. Másolata a szerzõ birtokában.



alakulat további kiképzésével. Az október 20-án kelt paranccsal szemben mindkét
alkulatot a mögöttes területek biztosítására jelölték ki.138

A 318. területvédelmi zászlóalj élére az augusztusi harcokban eltûnt Schlenkrich
alezredes helyére az 593. gyûjtõzászlóalj addigi parancsnokát, Stengel alezredest
nevezték ki. Rudolf Stengel 1894. október 6-án született Drezdában. Apja hivatásos
katona, ezredes, aki a 89. gyalogdandár parancsnokaként 1917-ben esett el Franciaor-
szágban. Alsóbb iskoláit Drezdában és Chemnitzben végezte, részben magántanuló-
ként. 1908-ban felvételt nyert a Száz Királyi Kadét Hadtestbe, majd annak elvégzése
után, 1911-ben továbbtanult a Döbelni Mezõgazdasági Fõiskolán. 1914 augusztusá-
ban kezdte meg egyéves önkéntesi szolgálatát a tüzérségnél. Az elsõ világháború
alatt számos tüzér és gyalogsági alakulatnál szolgált Franciaországban és Ukrajná-
ban. 1916-ban tisztjelölti, majd 1917-ben szakaszparancsnoki tanfolyamra vezényel-
ték. 1917. április 16-án tartalékos hadnagyi kinevezést kapott. A háború alatt elnyerte
a II. osztályú Vaskereszt, valamint a Szász Albrecht Rend Lovagkeresztjének a II. osz-
tályát a kardokkal kitüntetéseket. A háború után a bankszektorban helyezkedett el,
majd az államigazgatásban dolgozott, mint segédjegyzõ. 1933 októberében visszatért
a katonai pályára, és tartalékos hadnagyként a Löbaui Katonai Kerületi Parancsnok-
ságon kapott beosztást. Kiváló katonai hivatalnok vált belõle. 1935-ben egy rendfo-
kozat átugrásával tartalékos századossá léptették elõ, és a Löbaui Hadkiegészítõ
Iroda segédtisztje lett. 1938. december 15-tõl hivatásos állományba helyezték át.
1939-ben a Löbaui Katonai Nyilvántartó Hivatal vezetõjének nevezték ki, és még ez
év június 1-tõl õrnaggyá léptették elõ. 1942. április 20-án, addigi katonai szolgálatá-
nak elismeréséül a II. osztályú Háborús Érdemkereszt a kardokkal kitüntetést ado-
mányozták számára. 1943. április 1-én alezredessé léptették elõ. 1944. március 1-jei
jellemzésében elöljárói így írtak róla: ,,Kifogástalan jellem, nyugodt és visszafogott,
nem túl közvetlen személyiség, ötvözi a német katonai erényeket a nemzetiszocializ-
mus eszméivel, és mindkettõt képes átadni másoknak. Rendkívül bajtársias. A hadki-
egészítés rendszerében különösen tapasztalt és nagy érdemekkel rendelkezõ tiszt,
aki független katonai nyilvántartási tisztként vezeti hivatalát. Igazi szervezõtehetség.
Szellemileg átlagos, fizikailag jó képességû, bár nem túl mozgékony. Pozícióját jól
betölti. A jól megérdemelt alezredesi elõléptetés új lendületet adott neki…’

Annak ellenére, hogy nem végzett zászlóaljparancsnoki tanfolyamot, a fronton
szolgáló alakulatoknál egyre nyomasztóbbá váló tiszthiány miatt 1944. június 25-én
a Dél-Ukrajna Hadseregcsoporthoz vezényelték, hogy területvédelmi, illetve bizton-
sági zászlóaljnál vezetési gyakorlatot szerezzen. A következõ három hónapos idõ-
szakról semmilyen információval nem rendelkezünk, a hadseregcsoportnál végzett
tevékenysége és beosztása ismeretlen. Szeptember 10-én nevezik ki az 593. mögöttes
parancsnokság I. gyûjtõzászlóaljának parancsnoki posztjára.139

Október 26-án (a kiképzés idejére) a zászlóaljat azonnali hatállyal a Schmidt
hadtestcsoport140 alárendeltségébe helyezték, de továbbra is az 593. mögöttes parancs-
nokság alakulataihoz tartozott. A kiképzés ideje alatt a zászlóaljat a hadtestcsoport és
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138 Unterlagen der Ia-Abteilung des Armee Oberkommando 6. CAMO F500 O12472 D341 0130 és 0138.
139 Stengel, Rudolf Kurt Hermann. BArch. PERS 6/12336.
140 Korpsgruppe Schmidt, LXXII. Hadtest.
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a 76. gyaloghadosztály õrzési feladatokra alkalmazhatta, de ez nem mehetett a ki-
képzés rovására.141

Október 27-én a 318. területvédelmi zászlóalj századainak új szálláskörletei
Mezõtárkány, Nagyfüged és Tarnaméra voltak.142

Október 28-án az alakulat megkezdte a kéthetes kiképzést. Október 28-án, vala-
mint november 4-én és 5-én számos kitüntetést adományoztak a zászlóalj tagjainak.
Az alakulat új parancsnoka, Stengel alezredes és Willy Gergs fõtörzsõrmester meg-
kapta a II. osztályú Vaskereszt 1939-es ismétlõpántját. A zászlóalj egyik tisztjének,
dr. Wilhelm Stork hadnagynak143 és Emil Reith tizedesnek az I. osztályú Vaskeresz-
tet, további három tisztnek, egy altisztnek és három legénységi állományú katoná-
nak, akik a régi 318. zászlóalj tagjaiként az 593. gyûjtõzászlóalj keretében vettek részt
a iaºi-kisinyovi szovjet offenzíva elhárító harcaiban, valamint az erdélyi harcokban,
a II. osztályú Vaskeresztet adományozták.144

November 5-én a LXXII. hadtest új védelmi vonal kiépítésébe kezdett a Jászbe-
rény dél–Jászapáti dél–Jászkisér dél–Tiszaroff vonalon. A 318. területvédelmi zászló-
aljat és a 465. biztonsági zászlóaljat – azok kiképzésének részeként – felvonultatták
a területen. A két alakulat feladata volt többek között az érintett területek biztosítása,
a civil lakosság kitelepítésének lebonyolítása, valamint a hadifoglyok kísérése és fel-
ügyelete.145

November 10-én, a kiképzés végén a zászlóaljat a szorongatott helyzetben lévõ
magyar fõvárosba szállították, és az alakulatot visszahelyezték az 593. mögöttes
parancsnokság alárendeltségébe.146

A zászlóalj budapesti tevékenységérõl az elsõdleges források hiányában alig áll-
nak rendelkezésre adatok. Az alakulatot jellegénél fogva elõször biztonsági felada-
tokra alkalmazták, majd legkésõbb december végétõl szakaszonként kerültek elsõ
vonalbeli bevetésre.

A 318/4. század egyik szakaszának (Arthur Schädel147 hadnagy szakaszparancs-
nok vezetésével) volt a feladata a Margit-híd épen maradt148 Buda–Margit-sziget
közötti szakaszának a védelme és az esetleges robbantási parancs végrehajtása.
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141 Kriegstagebuch des LXXII.z.b.V Armee-Korps. NARA T314 R1566 F000420.
142 Kriegstagebuch des LXXII.z.b.V Armee-Korps. NARA T314 R1566 F000364, F000408, F000420.
143 Wilhelm Stork 1901. július 7-én született Waldalgesheimben. 1924-ben szerzett politikatudományi

diplomát a Tübingeni Egyetemen. Az alakulat 2. századának szakaszparancsnoka, majd annak meg-
semmisülése után az 593. mögöttes parancsnokság I. gyûjtõ zászlóaljának segédtisztje lett. A zászlóalj
1944. októberi újraalakulása után áthelyezték az alakulattól. 1945. január 29-én esett el a lengyelorszá-
gi Stare Kurowoban. A zászlóalj legtöbb kitüntetést elnyert tisztje volt, kitüntetései: I. és II. osztályú
Vaskereszt, II. osztályú Háborús Érdemkereszt a kardokkal, Fekete Sebesülési Jelvény. Furcsa érde-
kesség az alakulattal kapcsolatban, hogy sem õt, sem az alakulat többi szakasz- vagy századparancs-
nokát sem léptették elõ a háború folyamán.

144 Der Befehlshaber Krim, Der Befehlshaber Westtaurien, General-Kommando LXXII. Armeekorps zur
besonderer Verwendung BArch. RH 7/2323: 278–280, 288, 296–298, 314. Verleihungsliste Nr. 335,
Nr. 336, Nr. 334, Nr. 346, Nr. 347, Nr. 345.

145 Kriegstagebuch des LXXII.z.b.V Armee-Korps. NARA T314 R1566 F001098.
146 Unterlagen der Ia-Abteilung des Armee Oberkommando 6. CAMO F500 O12472 D345 0318.
147 Az eredeti dokumentumban a hadnagy nevét tévesen Schädler-nek írták.
148 A híd, Margit-sziget és Pest közötti szakasza november 4-én egy véletlenül bekövetkezõ robbanás

következtében a Dunába omlott.



A század tagjai közül Schädel hadnagy, valamint 9 altiszt és 31 legénységi állományú
katona felelt a híd õrzéséért, mely feladat magába foglalta a forgalom ellenõrzését és
a szabotázs elleni védelmet. A robbantó egységet Spindler õrmester vezette, aláren-
deltségébe 2 altiszt és 12 legénységi állományú katona tartozott.149

November 19-én a zászlóaljat áthelyezték a budapesti német harcparancsnok-
ság (Kampfkommandant Budapest) alárendeltségébe.150

Az alakulat utoljára november 30-án és december 2-án tûnik fel az 593. mögöttes
parancsnokság egységeit részletezõ dokumentumokban, mint a Budapest harcpa-
rancsnokságnak alárendelt alakulat.151

December 7-tõl a 318/4. század egy másik, 50 fõs szakaszának Georg Johann
Kistner (1899–1945) hadnagy szakaszparancsnok vezetésével a német Budapesti
Helyõrség Parancsnokság (Standort-Kommandantur Budapest) vezetõjének, Heinrich
Remlinger152 (1882–1946) vezérõrnagynak a védelme és a helyõrség parancsnokság-
nak otthont adó Astoria szálló (V. kerület, Kossuth Lajos utca 19–21) épületének az
õrzése lett a feladata.153

December végén, feltehetõleg 23-a és 26-a között a zászlóaljtörzs katonái egy
SS-alakulattal együtt részt vettek a XI. kerületben a Keserûvíztelep és Péter-hegy
(145-ös magassági pont) között húzódó vasúti töltés mögötti állásokból meginduló
támadásban, melynek célja a szovjet csapatok visszaszorítása volt Budapest közigaz-
gatási határán túlra. Az aknavetõ és tüzérségi tûzzel támogatott támadás gyorsan
teret nyert a Horthy Miklós út (ma Ady Endre út) irányában. A németek kezére
került a Péter-hegy (145-ös magassági pont) és a Pacsirta-hegy (154-es magassági
pont). A siker azonban rövid életûnek bizonyult. A szovjet 23. lövészhadtest csapatai
december 27-én ismét, de most már végleg elfoglalták a területet.154
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149 Unterlagen der Ia-Abteilung der Armeegruppe Fretter-Pico. CAMO F500 O12472 D380 0028. A 169/44
számú 6 oldalas, dátum és aláírás nélküli iratanyag szövegbõl csak arra lehet következtetni, hogy az
november 10-e után íródott. A dokumentumot elõször Ungváry Krisztián, Meruk József: Budapest híd-
jai a város ostromában címû tanulmányukban publikálták. A szerzõk, tanulmányukban a 318/4.
területvédlemi századnak csak a hadrendiszámát adják meg, csapatnemét nem (csupán szolgálati fel-
adatát), annak ellenére, hogy az eredeti dokumentumban az is szerepel, továbbá tévesen adják meg
az alakulat robbantásért felelõs szakaszának a létszámát és ezzel összefüggésben tévesen állítják azt,
hogy a 651. utászzászlóalj katonái alkották a robbantó egységet. Ez az alakulat semmilyen feladatot
sem látott el a Margit-híddal kapcsolatban. A 651. utászzászlóalj négy másik híd õrzési és robbantási
feladataiért felelt. Tóth Ferenc: A Margit híd nyolcvanhat napja címû, 2024-ben megjelent könyvének
97. oldalán, az Ungváry, Meruk szerzõpáros tanulmányára hivatkozva szintén tévesen közli ugyan-
ezen adatokat, illetve tényként állítja, hogy ezek az alkulatok kísérelték meg felrobbantani a hidat
január 28-án. Ezt azonban semmilyen korabeli dokumentum sem támasztja alá, és a hivatkozott
tanulmány sem állít ilyet.

150 Unterlagen der Ia-Abteilung des Armee Oberkommando 6. CAMO F500 O12472 D371 0150 és 0159.
151 Unterlagen der Ia-Abteilung des Armee Oberkommando 6. CAMO F500 O12472 D373 0209 és 0270.
152 Remlinger 1944. december 7-én vette át a helyõrség parancsnokság vezetését. CAMO F500 12472

D380 0128.
153 Otto Weckmann tizedes hadifogoly kihallgatási jegyzõkönyve (másolata a szerzõ birtokában).
154 Hingyi 2018, 376 és 404; Hingyi 2020, 284, Nevenkin 2019, 611., valamint a szerzõ 2012. 07. 18-án

a XI. kerület Ütközõ sorban történt adatgyûjtésé alapján.
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1945. január 9-én a 318/4. század Kistner155 hadnagy által vezetett 50 fõs szaka-
szát a budapesti német helyõrségparancsnokság õrzés-védelmi feladatai alól felmen-
tették, és a Kerepesi úti temetõhöz vezényelték az itt küzdõ 271. népi gránátos had-
osztály 977. és 978. gránátos ezredébõl verbuvált 100 fõs harccsoport megsegítésére.
A szakasz fegyverzete mindössze karabélyokból és egy nehézgéppuskából állt. Beve-
tésüket a 10. rohamtüzér osztály egy Zrínyi II rohamtarackja támogatta.156 A temetõben
a németek a sírkövekbõl fedezékeket építettek, a Deák és Kossuth mauzóleumokat
kiserõdökké, a kriptákat géppuskafészkekké alakították. A temetõ területét, helyen-
ként véres közelharcban védelmezve, január 13-áig tudták megtartani.157

A továbbiakban az alakulat hadrendi száma egyetlen táviratban vagy jelentés-
ben sem fordul elõ, csupán egy 1945. február 26-án kelt kitüntetés-adományozási lis-
tában szerepel a zászlóalj 1. századának egyik katonája, a 43 éves August Prescha, aki
minden bizonnyal egy Budapesten végrehajtott bátor harci cselekedetéért a II. osztályú
Vaskereszt kitüntetésben részesült.158 A zászlóalj 1944/45 telén a budapesti harcok-
ban egy másik területvédelmi alakulattal, a Theodor Dienstl (1905–1945) fõhadnagy
által vezetett 885/1. területvédelmi századdal159 együtt megsemmisült. Budapesten
a zászlóalj katonái közül a mai napig 6 tisztet, köztük az alakulat parancsnokát,
Stengel alezredest, továbbá 36 altisztet és 135 legénységi állományú katonát tartanak
nyilván eltûntként. Egy katonáról tudunk, aki még az ostromgyûrû bezárulta elõtt
egy sebesült transzporttal kijutott Budapestrõl, de végül 1944 decemberében egy
kórházvonaton belehalt az ostrom alatt szerzett sérülésébe. A február 11-én megin-
duló kitörésbõl a zászlóaljból mindössze egy katonának, Paul Andreas Metz tizedesnek
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155 Georg Johann Kistner hadnagy a müncheni vöröskereszt által 1957-ben kiadott, a zászlóalj eltûntjeit
listázó kiadványban, mint 1944 decemberében eltûnt személy szerepel. A Kerepesi temetõben fogság-
ba esõ Weckmann tizedes tanúvallomása szerint viszont 1945. január 11-én még biztosan életben
volt.

156 Otto Weckmann tizedes hadifogoly kihallgatási jegyzõkönyve (másolata a szerzõ birtokában). A ro-
hamtarack bevetését szintén alátámasztja Kerekes 2018, 57.

157 Mihályi 2014, 90–91.
158 13. Panzer-Division, 13. Panzer-Division Feldherrnhalle. BArch. RH 7/2148: 810. o. Verleihungsliste

Nr.37 Tekintettel a német haderõ kitüntetés adományozási rendjére, valamint a szokásos idõre mely,
a cselekedet, a felterjesztés és az odaítélés között eltelik, a harccselekmény csak Budapesten történhe-
tett.

159 A 885. területvédelmi zászlóalj 1944 augusztusában, Romániában megsemmisült. 1944 októberében
Magyarországon újraszervezték a zászlóalj egykori 2. századából, valamint több mint egy tucat Ro-
mániában megsemmisült területvédelmi, biztonsági és egyéb alakulatok tagjaiból. Unterlagen der
Ia-Abteilung des Befehlshabers des rückwärtigen Operationsgebiets Süd. CAMO F 500 O 12469 D 59
0183–0185, valamint Unterlagen der Ia-Abteilung des Befehlshabers des rückwärtigen Operations-
gebiets Süd. CAMO F 500 O 12469 D 58 0013. és 0022, továbbá Deutsches Rotes Kreuz Suchdienst:
Vermisstenbildliste, Band: FF 708–709.



sikerült elérnie a német vonalakat. Mint a szárazföldi haderõ160 minden sikeresen
kitört olyan katonája, aki nem rendelkezett a Vaskereszt I. vagy II. osztályú kitünte-
tésével, õt is elismerésben részesítették. Részére 1945. február 26-án a II. osztályú
vaskeresztet adományozták.161 1945. március 15-én a 318. területvédelmi zászlóaljat
véglegesen törölték a hadrendbõl.162
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160 A téma hazai szakirodalmában (Ungváry 2019, 19.) szereplõ adatokat kiegészítve, meg kell jegyez-
nünk, hogy a szárazföldi haderõ minden, a kitörés során átjutott katonája – kifejezetten a sikeresen
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II. osztályát. Aki nem rendelkezett vele az a II. osztályt, akinek ezt a fokozatot már korában odaítéltek
azok számára a kitüntetés I. osztályát adományozták. A kitörést követõen a szárazföldi haderõ 13 kü-
lönbözõ alakulatából összesen 20 altisztnek és 21 legénységi állományú katonának, valamint
a „Feldherrnhalle” hadseregközvetlen légvédelmi tüzérosztály két tisztjének, név szerint Hans
Küssner és Heinz Kortz hadnagyoknak az I. osztályú Vaskeresztet, további 14 altisztnek és 56 legény-
ségi állományú katonának pedig a II. osztályú Vaskeresztet adományozták. Armeeoberkommando 6
Verleihung als Armee-Abteilung Hollidt, Armeegruppe Fretter-Pico, Kampfgruppe von Scotti,
Armeegruppe Balck. BArch RH 7/2382: 1744–1748., Verleihungsliste Nr.111. (Rückkämpfer),
1756–1758., Verleihungsliste Nr. 41. (Rückkämpfer), 1766., Verleihungsliste Nr. 115. (Rückkämpfer),
1766., Verleihungsliste Nr. 118. (Rückkämpfer), 1798., Verleihungsliste Nr. 42. (Rückkämpfer), 1804.,
Verleihungsliste Nr. 45. (Rückkämpfer).

161 Armeeoberkommando 6 Verleihung als Armee-Abteilung Hollidt, Armeegruppe Fretter-Pico,
Kampfgruppe von Scotti, Armeegruppe Balck. BArch RH 7/2382: 1744., Verleihungsliste Nr.115.
(Rückkämpfer).

162 Kriegstagebuch des Oberkommando des Heeres. II/61127 g.v. 15.3.45 NARA T78 R408 F6377242.
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